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Kisebbségi szerződések 
alkonya 

ir. Icta : Hegedüs Nándor 
32 Azt irja a Temps, hogy a lengyelor- 

szági német kisebbségek körében nagy a 
nyugtalanság amiatt, hogy a Népszövet- 
ség nem fogadja el a lengyel javaslatot, 
amely azt kivánja 

sitják, akkor Lengyelország is feloldott- 
nak érzi majd magát ez alól a kötele- 
jettség alól és visszaszivja azokat az in- 

lézkedéseket, amiket a német kisebbség 
Lengyelországban eddig élvezett. 
Másfél év óta jósolják be komoly ki- 

sebbségi politikusok és jogászok, hogy 

tos üldözések vissza fognak hatni hova- 
tovább Európa összes kisebbségeire 

et ennek szomoru következményeit a né- 
5- met kisebbségek is érezni fogják. Mi is 
d. la mi szerény szavunkkal többször igye- 

keztünk rávilágitani arra, hogy az álla- 
mi totalitás elmélete és a fajgyülölet 
rendszeresitése milyen csapásokat tar- 

1- ogathat még a kisebbségek róvására. 
2 Szinte meg lehetett volna jósolni azt is, 
én Mhogy Lengyelország lesz az első, amely 
let megragadja Németország tulhajtott ál- 
an Mamszuverénitási és mindenhatósági el- 

méletét és érvényesiteni igyekszik vala- 
mely formában azt a régi lengyel őhaj- 
tást, hogy Lengyelország szabaduljon ua 
nemzetközi kötelezettség alól, amelyet 

ritettek. Tudni kell ugyanis, hogy Len- 
gyelország volt az első, amelyet a béke- 

a kisebbségi egyezményt, mert addig ua 
big five" az öt nagyhatalom nem volt 
hajlandó aláiratni vele a versaillesi 
szerződést sem, annak a dokumentálásá- 
ul, hogy a versaillesi békemü és a ki- 
sebbségi védelem szervesen összelfüggnek 
egymással. A hires Clemenceau-levél is, 
amelyet a tudomány a kisebbségi szerző- 
dések értelmezéseként fog fel, Paderevs- 
kyhez, az akkori lengyel miniszterel- 
nökhöz szólt. Azóta azonban Lengyelor- 
szág nagyon megnőtt és még nagyobb- 

n- mak tartja magát, mint amilyen a való- 
n- ágban. Lengyelország nagyhatalmi áb- 

tándokban utazik és nagyhatalom szeret- 
m e hivatalosan is lenni. A hitlerizmus 

óta különösen szinesedtek a lengyel ál- 
100 mok és a lengyel külügyi politika azzal 

ras- Mlenyegeti Franciaországot, hogy német 

ától orientációt vesz fel. Beck lengyel kül- 
igyminiszter valósággal egyenlő félként 

tárgyalt most is Barthou urral. A kisebb- 

ségvédelem általánositásának ujabb köve- 
telésével Lengyelország azt akarta, hogy 
vagy szálljanak le a többi nagyhatalmak 

is arra a nivóra, mit Lengyelország szá- 
mára jelent a szuverénitási nagyzolás 

szempontjából a kisebbségi egyezmény, 
vagy pedig Lengyelország önmaga fogja 
saját számára ezt a megkötöttséget ér- 
vénytelennek kijelenteni. . 
Mondanunk sem kell, hogy amilyen 
igaza van Lengyelországnak abban, hogy 
a nemzetközi kisebbségi védelmet általá- 
hositani kell, éppen annyira felbőszitő 
vakmerőség, ha ennek elmaradásából jo- 

fot merit arra, hogy sutbadobja a ki- 
Mebbségi egyezményt, amely Lengyelor- 
ág állami feltámadásának egyik alap- 
Pillére, amint ezt a lengyel kisebbségi 

58 SMzerződés bevezető fejezete hangsulyoz- 
os A is. De számítani kell, hogy ez azért 
ta meg fog történni. Nem fogja felmondani 

án a szerződést, hanem egyszerüen 
hem vesz róla tudomást és nem veti ma- 

* 

hogy a kisebbségi 
védelem kötelezetíségét terjesszék ki 
minden államra és ha a javaslatot eluta- 

a hitlerista fajelmélet és vele kapcsola- 

és 

1919-ben a békekonferencián rákénysze- 

konferencia arra szoritott, hogy irja alá 

olyan simán fog-e menni, 

a. 

Neroyork, szeplember 13. 
Amint előre lehetett látni, a szövőgyá- 

rosok ellenállása, amellyel nemcsak hogy 
wisszautasitottak minden tárgyalást a 
sztrájkbalépett félmilliónyi takács veze- 
tőivel, hanem kihivóan üzemben tartották 
a ezövődéket sztrájktörők igénybevélelé- 
vel, - az óriási tömegmozgalmat kétség- 
beesett és erőszakos fellépésekre ragad- 

tatta. A sztrájkolók elkeseredése kedden. 
amikoris a sztrájkbizottság döntőbirásko- 
dásra vonatkozó ajánlatának első határ- 
ideje lejárt, tetőfokára jutott. Rhode ls- 
landban és Massachusetts államban, ahol 
a szttájkolók tömegeihez ujabb 53 czer 
szövőmunkás csatlakozott, kedden péres 
összeütközések zajlottak le a karhatalom 
és a sztrájkolók között, akik a munka 
abbahagyására akarták kényszeriteni a 
sztrájktörőket s evégből több üzemet meg- 
rohantak. 
A Rhode leland-beli Sayleeville-ben a 
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főnyi eztrájkoló verődött össze, hogy ki- 
erőszakolja az üzem beszüntetését. A ha- 
talmas tömeg nekizudult a gyárkapunak, 
az udvarból 
által felfogadott detektivek revolvertüzzel 
fogadták. Közben 250 főnyi katonaság is 
elősietett, hogy a tömeget visszaszoritsa. 
A sztrájkolók és a szírájktörőket védel- 
mező karhatalom között heves tüzharc 
keletkezett, amely a késő éjszakai órákis 

tartott kisebb-nagyobb megszakitásokkal. 
A katonai csapatok csak szuronyroham- 
mal tudták a sztrájkolók tömegét szétver- 
ni. A gyár előtt végbement harcoknak 7 
healottja és 60 eebesültje volt. Az elesettek 
közül kettő szövőnő. A rendőrség 50 
sztrájkolót letartóztatott. A hatóságok a 
városban kihirdették az ostromállapotot. 
Coentral-Hall városban a seztrájkolók 

megszállták a szövőgyár közelében levő 
temetőt, hogy onnan akadályozzák meg a 
szirájktörőknek a munkába való menete- 
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szövőgyár előtt kedden délután 14 ezer . lét. Amikor a katonaság ki akarta verni 

gát alá többet. Ha a Népszövetség ele 
kerül egy Lengyelország-ellenes panasz, 
akkor nem is felel rá. Elvégre nem kell 
egy nemzetközi szerződést fel is monda- 
ni, hogy az érvénytelen legyen. Delcas- 
sé állapitotta meg már negyven évvel ez- 
előtt, hogy a Szent Szövetséget még most 
secm mondotta fel senki, még sincs ér- 
vényben. A kisebbségek azonban ifeszült 
figyelemmel fogják lesni, vajjon ez 

ahogy azt a 
lengyel nacionalista Slahta elképzeli? 
Vajjon Európa eléggé süllyedt már oda, 
hogy a hatalmak saját alkotásaikat szé- 
gyellik, mint valami zabigyermeket és 
eltürik az uj külpolitikai konstelláció 
kedvéért, hogy a háboru egyik vivmá- 
nya, amit ők vivmánynak kürtöltek ki 
és amiről azt állitották, hogy a béke 
megóvására hivatott: a kisebbségi véle- 
lem ilyen gyászos véget érjen ? És ha 
már a Szent Szövetségre gondolunk, ak- 
kor elevenitsük fel Sándor cár szavait, 
aki Talleyrandnak azt mondta, hogy: 
Európa megegyezése: a jog. A kisebbsé- 
gi egyezmény Európa megegyezéséből 
született. A nagyhatalmak a maguk aka- 
ratából csináltak jogot az egész béke- 
konferencián keresztül. Az erő és a győ- 
zelem akaratát joggá avatták. Ám jó, de 
akkor lehetséges-e, hogy ennek a jognak 
leglontosabb kődexe ukjék el 15 év 
mulva csak azért, mert Euró meg- 
egyezése most mást kiván, mert Lengyel- 
ország kideriti, hogy Európa megegye- 
zésébe ő is beletartozik, már pedig ő 
nem egyezett bele semmibe, hanem csak 
ráparancsoltak és most már elég erősnek 
érzi magát arra, hogy a parancs-egyez- 
mények közül azt, amelyiket magára már 
akkor is sértőnek tartott, megtagadja. 
Senki nem kérdezi a világsajtóban 

sem, ahol a lengyel akcióról olyan sokat 
fecsegnek most, hogy a világ kisebbsé- 

met kisebbségek sorában arra, hogy mi- 
ként lehetne mégis megakadályozni, hogy 
a helyzet ide fajuljon. Mert egész bizo- 
nyos, hogy a németországi fajgyülölet 
rendszere nélkül Lengyelország nem lök- 

kisebbségi egyezmény általánositását, 
ami eadig szép és igaz teoretikus köve- 
tehnmény volt, de komolyan senki sem 
akarta átvinni a valóságba, annál is in- 
kább, mert hiszen tudvalevő, hogy már 
a békekonferencián Amerika és AÁnglia 
hiusitották meg, hogy a kisebbségi véde- 
lem belekerüljön magába a Népszövet- 
ség alapokmányába, minthogy ezek az 
államok főleg a gyarmatok változatos 
népei miatt ilyen ebligot nem vállalnak. 
Mióta Hunter Miller közzétette The 
Drafting oi the Covenant emlékirataii a 
a Népszövetségi paktum keletkezéséről, 
mindenki tudja, hogy milyen izgalmak 
előzték meg azt, hogy a kisebbségi vé- 
delem kimaradt a Népszövetségi paktum- 
ból. Nem Európa kisebbségei miatt tör- 
tént ez, hanem az angol-szász birodal- 

ennek az irányzatnak Robert Cecil hires 
kijelentése, hogy „Egy libériai néger 
nem egyénlő egy európai civilizált em- 
berrel". Németország szerencsétlen poli- 
tikája, amely faji alapon gyakorolja a 
jogosztogatást, adott bátorságot Len- 

kiszámithatatlan konzekvenciái elé a ki- 
sebbségek jogos aggodalommal tekinte- 
nek. Felmerül a kérdés: vajjon az aggo- 
dalmon kivül, amely a lengyelországi 
német kisebbséget most eltölti, nem vol- 
na-e éppen a német kisebbségnek szinte 
önvédelmi kötelessége, hogy más uton is 
igyekezzék elháritani azt a csapást, hogy 
Lengyelország most már nyiltan semmi- 
bevegye a kisebbségi egyezményt, mert 
hiszen tulságosan eddig sem respektálta. 

geivel mi lesz? És senki sem felel a né- 

a 

Nem lehetne-e odahatniok a német ki- 

te volna bele az aktualitás örvényébe a 

mak tarka népei miatt és jelszava volt 

gyelországnak erre a lépésre, amelynek 

azonban a gyárigazgatóság 

teljes bukása. Tekintettel 

sek további 

t ; ..... 
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öőket a temetőből, a sirkövek mögül ovaló- 
ságos kőzáport zuditottak a karhatalon- 
ra. Ádáz harc folyt le s a katonaság és 
rendőrség csak könnyfakasztó gázbom- 
bák felhasználásával tudta szétüzni a te- 
metőből a sztrájkolókat, akik ezután az 
utcákon sorra kidöntötték a villanypóz- 
nákat és sötétbe boritották a várost. Fény- 
szórókat kellett előhozni a harc befejezé- 
eére. A eebecsültek száma olyan nagy volt, 
hogy külön kötözőhelyet kellett felállita- 
ni az első eegélynyujtásra. 
Az északkarolinai Richpoint-ban a ki- 

küldött katonaság szuronyrohammal per- 
te vissza a sztírájkőrséget és a közelharc- 
ban számos sztrájkolót sulyosan megse- 
besitettt Kanneapolisban a sztrájkőrség 
megrohanta a lepedőgyárat és egyidőre 
kizavarta annak udvaráról a katonai kar- 
hatalmat. Itt is vérontásra került a sor s 
a csapatok csak nagy nehezen szabadi- 
tották fel az üzemet. A pennsylvániai 
Lancasterben többezer főnyi sztrájkoló- 

sebbségeknek Németországban, hogy 
megváltozzék az a faji politika, amely az 
európai kisebbségi életbe a csóvát bele- 
hajitotta és ujból felgyujtotta a nemzeti 
önzésnek és a tulhajtott állami szuveré- 
nitásnak azt a tüzét, amiről a békekon- 
ferencia azt hitte, hogy a kisebbségi 
egyezménnyel eloltott, vagy legalább is 
a pernye gyengeségére nyomott le. Hiu 
kivánság ez, érezzük, de ebbe is bele kell 
kapaszkodni, amikor olyan veszély fe- 
nyeget, mint a kisebbségi egyezmények 

edig arra az 
udvarlásra, amit a német külpolitika is 

zarol most Lengyelországra, számiítania 
cell a sziléziai német kisebbségeknek ar- 
ra, hogy az ő speciális védelmükre hozott 
genfi lengyel-német egyezmény is meg 
fog ezzel az uj irányzattal bukni s Német 
ország nem fogja a lengyel-német nem- 
zetiszocialista barátságot kockáztatni a 
genii egyezmény kedvéért. 
Valószinünek tartjuk, hogy a Népszö- 

vetség jelenlegi ülésszaka felismervén a 
veszélyt, amely azzal járna, ha elutasit- 
ják a lengyel javaslatot, a régi taktiká- 
hoz fog folyamodni s megint eltolja a len- 
gyel inditvány érdemi tárgyalását. De ez 
már aligha fog használni. A Népszövet- 
ségnek olyan erélyesen kellene itt fellép- 
nie, amire alig lehet számitani. Napirend- 
re kellene tüzni a németországi fajvédő 
politikát is az egész terjedelmében, hogy 
Lengyelországnak meg legyen az az 
elégtétele, hogy Németországtól, ame'y 
szintén kötelezlte magát ünnepélyes igé- 
ret formájában (ha a kisebbségi szerző- 
dést nem is kellett aláirnia) arra, hogy 
a területén lakó kisebbségéket a jog- 
egyenlőség szellemében fogja kezelni. 
Számonkérik a németországi faji üldözé- 
seket és jogtiprásokat. Mivel azonban 
ezt nem lehet remélni: valóban szivszo- 
rongva leshetjük a kisebbségi szerződé- 

sorsát. 



tömeg meg akarta szállani a Stehl-selyem- 
gyárat, amely Amerika egyik legnagyobb 
szövőipari üzeme. Itt a rendőrség szórta 
szét a támadó sztrájkolókat, akik közül 
hatan halálos sebesüléseket szenvedtek. 
Több más városban is annyira elszán- 

tan léptek fel a sztrájkolók, hogy a ható- 
ságok nemzetőrségnek nevezett katonai 
csapatokkal erősitették meg a rendőrsé- 
get. 

Tekintettel a helyzet elmérgesedésére, a 
szövőipari szakszervezeti szövetség 
sztrájkbizottsága közölte a hatóságok ve- 
zetőivel, hogy szerdától kezdve nem vál- 
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Kolozsváron az egyik középiskolánál 50 felterjesztett diák közül 45-öt, a másik 
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lal semmiféle felelősséget az elkesereés 
kirobbanásaiért és a vérontásokért annak 
az öt államnak a területén, ahol katona- 
ságot vezényeltek ki a rendőrség megerő- 
sitésére. A sztrájkbizottság a további ese- 
ményekért a munkaadókat és a hatóságo- 
kat teszi felelősssé, mert a munka erősza- 
kolásával és a sztrájktörők karhatalmi 
védelmével mintegy tudatosan ingerlik a 
sztrájkoló munkások tömegeit, amelyek 
mielőbb dülőre akarják vinni a küzdel- 
met, miután a szakszervezetek anyagi 
erői a másfélévi sztrájkhullám folyamán 
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Az „iskolaépitő" Angelesca hamarosan ui harci 

Az ujszerü összetételüű 
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OREAL NAPF 
kiváló fényvédő-képességénél fogva és a Floreal 1-es számu arc. 
krémmel használva, az arcnak üde, fiatalos külsőt kölcsönöz és 
megóvja a nap káros hatásától A 2.-es számu Floreal-krém elmu. 
lassza szeplőjét és észrevétlenül uj arcbőrt varázsol. 

Puder ára dobozonkéni 30-60-90 lej 
Krémek ára 1égelyenkéni 40 lej 

: Drogueria Centrala Pap Károly Oradea, Gul. Reg. Ferdinand 1. 

934. szeptember 14 

ÉNY-PUDER 

melléknevet szerez magának 

iskolánál 90 közül kilencvenet kifogásolt a minisztérium - A szászok kolozsvári 
elemi iskolájuk beszüntetésén gondolkoznak a dühöngő névelemzés miatt 

Kolozsoár, szeptember 13. 

A kisebbségi felekezeti iskoláknak min- 
den ősszel keserves kulturharcot kellett 
folytatniok, hogy tanulóikat megtarthas- 
sák, uj növendékeket irhassanak be s 
fennmaradásukat biztosithassák. Minden 
ősszel előállott az a kegyetlenül gunyos 
helyzet, hogy a kisebbségi tanitóknak, ta- 
nároknak, szülőknek kellett védeniök a 
törvényes intézkedéseket, nekik kellett 
az állami iskolai tanitók, igazgatoók, tan- 
felügyelők és kerületi főigazgatóktól kö- 
pvetelni, hogy a törvényeket az állam te- 
kintélyének az érdekében is tiszteletben 
kell tartani. 

A közoktatásügyi törvényeket! Azokat 
a törvényeket, amelyeket Angelescu an- 
nak idején nyilván csak a külföld szemé- 
be való porhintés kedvéért szavaztatott 
meg. 

Most már nem fontos a külföld. 
Ebben az évben, ugy látszik, végső ro- 

1 hamra indul az iskolaügyi politika a ki- 
sebbeégi felekezeti oktatás ellen. Talán 
fölösleges is minden további fejtegetés: 
az alábbi jelentések eléggé 

pet. 

KOLOZSVÁRON 
KASZÁLT A NEVELEMZÉS 

A szabad iskolaválasztási jog nagyobb 
dicsőségére ebben az évben a közoktatás- 

az ellenőrzésre kiküldött tanügyi felügye- 
lők a kisebbségi középiskolákba beirat- 
kozott és kifogásolt tanulók névsorait ter- 
jesszék fel Bukarestbe. A nevek elemzé- 
sét már ezek a kiküldött „inspektorok" 
megkezdték, a régi, már ismert módsze- 
rek szerint. 

A minisztérium aztán betetőzte ezt a 

mutatják, 
hogy mi folyik már és mi készül még A 
hitleri Németország példát és elméletet 
nyujtott arra, hogy hogyan kell elnyomni, 
megfojtani, felőrölni egy kisebbségi né- 

ügyi minisztérium ugy intézkedett, hogy 

munkát. Kolozsvárról érkezett jelentések 
szerint 

példátlan kegyetlenséggel üldözi ki a 
tanulókat a kisebbségi iskolákból, 
nyiloánpalóan azzal a céllal, hogy meg- 
ölje igy magukat az iskolákat is. 

A z egyik kolozsvári középiskola 
350 felterjesztett neve közül csak ötőt 

ismert el a minisztériumn. 
Negyvenöt diákot az állami középiskolá- 
ba, vagy a német iskolákba utalt át. Még 
rosszabbul járt az a hires kolozsvári ka- 
tolikus leány-középiskola, amelynek 
939390 felterjesztett növendéke közül egyet- 
lenegyet sem ismert el magyarnak a mi- 
nisztérium. 
Érdekes és egyben jellemző, hogy a ko- 

lozsvári szász elemi iskola növendékei kö- 
zül is annyit kifogásolt a minisztérium, 
hogy az iskola igazgatósága az intézet 
müködésének megszüntetésén gondolko- 
zik. Nincs elég növendéke, nem érdemes 

tartani az iskolát. 

Ékes tanügyi virágcsokor a „székelyföldi paradicsomhól 
Csikszereda, szeptember 18. 

A legnevezetesebb román kulturegyesület, 
az Astra egyik házitudósa kisütötte, hogy a 
székelyek vérképlete a románokéval azonos. 
Ez után a „tudományos" megállapitás mután, 
ugyebár, magától értetődő igazságként lehet- 
ne elfogadni a kormány hivatalos lapjának, 
a Viitorulnak a megállapitását, amely szerint 

a ,Székelylöldön paradicsomi állapotok van- 
nak". Ha a székelyek vérségileg románok, 
igazán megérdemlik a mai fajelméleti erkölcsi 
világrend szerint, hogy paradicsomi állapotok- 
ban részesitse őket a fajelmélet összes meg- 
döbbentő tételeit ténylegesen érvényesitő kor- 
mány. 
Csakhogy: a fajelméleti tételeket ugy érvé- 

nyesitik a Székelyföldön, hogy az a székelyek- 
nek egyáltalában nem tetszik. A székelyek 
törvénytisztelő nép voltak mindig s most nap- 
ról-napra a törvénytelen erőszakoskodások 
halmazát látják. Rájuk nézve az a dicső faj- 
elmélet nem kedvezést, hanem egyetlen gyöt- 
rést jelent, ez a gyötrés pedig sehogyan se 
alkalmas arra, hogy érzelmileg is igazolni pró- 
bálják az Astra házitudósának elméleti meg- 
áliapitásait. Bizony, ha a román hatóságok, a 
kormány és a csendőrök igy viselkednek to- 
vábbra is a székelyekkel szemben, aligha lesz 
kedvük ezeknek a székelyeknek bármikor is 
elhinni, hogy ők is román származásuak. 
őŐsz van, az iskolaév kezdete, tehát a tan- 
ügyi erőszakoskodások, törvénytelenkedések 
időszerüek. Egy kis hamarjában összeszedett 
csokrot alább mutatunk be azokból a „para- 
dicsemi" virágokból, amelyekre a Viitorul 
gondolt akkor, amikor a fönt emlitett sikket 
közölte. 

Angelesca közoktatásügyi miniszter rende- 
letet küldött a csikszeredai római katolikus 
gimnázium- igazgatóságának. E rendelet meg- 

tiltja a gimnáziumnak azt, hogy Szilágy, Bi- 
har, Szatmár és Márámaros megyékből sváb 
eredetü szülőktől származó római katolikus 
gyermekeket felvegyen a tanulók közé. A 
közoktatásügyi minisztérium nyilván attól 
tart, hogy Csikszeredában el székely-románo- 
sitják a derék sváb fiukat. E félelmében tel- 
jesen megfeledkezik a törvényről, amely sze- 
rint Romániában szabad iskolaválasztási jog 
van. Hát van? 

ISKOLAFOGLALÁS - CSEND. 
ŐRÖKKEL 
Még érdekesebb, a csokor közepébe illő „vi- 

rág" a csikszentmártoni katolikus elemi isko- 
lai épület erőszakos elfoglalása. Egészen rö- 
viden ez történt: A katolikus egyházközség 
udvarias akart lenni és ezért egyik tantermét 
átengedte használatra a községben felállított 
állami iskolának. Nem számitott arra, hogy 
evés közben jön meg az étvágy. Az étvágy 
pedig nem maradt el. Gheorghes Joan állami 
iskolai igazgató már a tavasszal lépéseket 
tett az iskola végleges elvétele érdekében. Ki- 
sütötte, hogy az épitéshez annak idején, 35 
évvel ezelőtt, a politikai község is hozzájárult 
valami pénzbeli segéllyel. 

gó igazgató tanitó. Ugy határozott, hogy a 
mennyiben a tanitónak valami keresnivalója 
van az iskolán, perelje be a római katolikus 
egyházat, mert törvényes döntés nélkül még 
sem lehet elfoglalni egy iskolát. Nem lehet? 
Dehogyis nem lehet, ha az állami iskolai igaz- 
gató akar valamit. Most, az iskolai év meg- 
nyitásával kapcsolatban, előbb a községi bi- 

az iskola átvételéről s alá akarta iratni a bi- 
róval. A biró azonban, Incze István, nem ál- 

A község tanácsa 
azonban józanabb és okosabb volt, mint a buz- I az iskolai tanitásokat. Az ügyhöz tartozik az 

róval kisérletezett: jegyzőkönyvet fogalmazott 

lott kötélnek. Er-a szombaton jelentkezet az 

egyházközség kántoránál s azzal az ürüggyel, 
hogy a neki átengedett teremben dolga van, 
elkérte a kulcsokat. Hétfőn reggel aztán elké- 
pedve látta a falu, hogy a román tanitó csend- 
őröket visz az iskolába, az eddigi felirást le- 
kapartatja és uj táblát akaszt az iskolára, 
hogy az most már állami iskola. Tódor László 
plébános nyomban a helyszinre sietett, mihelyt 
értesült a dologról. Felelősségre vonta az 
igazgatót. Gheorghe Jon azonban nem ijedt 
meg. Csendőrök voltak mellette és a csend- 
őrök neki engedelmeskedtek. Az egyik meg is 
lökdöste az „okvetetlenkedő magyar papot 
Nyilván nem értesült még arról, hogy az Ast- 

rában elhangzott megállapitás szerint annak a 
papnak a vérképlete is azonos a románok vér- 
képletével. Gheorghe azután kijelentette, 
hogy „a mai napon az iskolát birtokba vette 
az állam és csendőrökkel távolittatja el az 
egyházi embereket, ha be mernek hatolni az 
iskolaépületbe". 
Az egyházközség vezetősége természetesen 

l nem vette tudomásul szó nélkül ezt a tör- 
vénytelen és erőszakos foglalást. Feljelentést 
tett a csikszeredai ügyészségen s egyben kérte, 
hogy azonnal helyezzék vissza jogos tulajdo- 
nába, hiszen különben nem tudja megkezdeni 

is, hogy a csikszentsimoni egyházközség pana- 
szára ugy a prefektus, mint a tanfelügyelő 
kijelentették: nem adtak parancsot az iskola- 

igazgatónak a foglalásra. Valóban, még csak 
az hiányzik a paradicsomi állapotokhoz, hogy 
a prefektus és a tanfelügyelő adjanak ki ilyen 
rendeleteket! 

AZ ALLAMI ISKOLA, MINT DE- 
; PORTÁLÁSI HELY 

Egy másik illatos „paradicsomi" virágszál: 
Tomozei Constantin csiksomlyói állami is- 

1 

ák az iskolaiigyi sérelmeket 
kolai igazgató kinevezte önmagát tanügyi el- 
lenőrnek. Maga elé idézte Csikcsomortán, Cso- 
botfalva és Csiksomlyó felekezeti iskolai ta- 

nitóit. Bekérte a beiratási naplókat is. Aztán 
piros ceruzát vett a kezébe s a csomortáni 
naplóból kihuzott 13 nevet, a csiksomlyóiból 
tizenkettőt. Szerinte ugyanis a Szőcs, Bakó 
és Baczoni családok románok. Neki ez a meg- 
győződése és kész. Aztán kimondotta azt is, 
hogy azoknak a gyermekei, akik községi ta- 
nácsosi, vagy iskolaszéki tisztet viselnek, csak 
állami iskolába irhatók be. Csobotfalván még 
egy tételt csatolt az első kettőhöz: Gecző Ist- 
ván gazda három gyermeke nem irható be a 
felekezeti iskolába, mert Gecző István meg. 
sértette őt, tiszteletlenül viselkedett vele szem- 
ben. Állami iskolába a Gecző-gyermekekkel. 

hely. Büntetésből kerülnek oda a gyermekek. 
És valóban: a székelyek kezdik büntetésnek 
tekinteni az állami iskolákat. A román állami 
iskolákat a magyar felekezeti iskolákkal szem: 
ben. Nyilván ez is egyik eszköze annak, hogy 

a románokéval. 

Tomozei Constantin elképesztő diktátoros- 
kodásával szemben nem érvényesült semmiféle 
tiltakozás. Kijelentette, hogy ő hatalom a sa- 
ját körzetében, döntése ellen csak az Istenhei 
lehet fellebbezni, az Isten pedig, az eddigi ta- 
pasztalatok szerint, nem foglalkozik ilyen kis 
iskolai ügyekkel. Az érdekelt tanitók és egy- 

Hátha tehet valamit. Hátha! 

S végül még egy szerény virágocska. A tör 
vény határozottan kimondja, hogy a beiratá: 
soknál követelt szülői nyilatkozatokra nem 
kell bélyeg. A törvény azonban, ó jaj, nagyon 
messze van a székelyektől, az állami iskolai 
igazgatók pedig nagyon közel. Az állami is- 
kolai igazgatók követelték a bélyeget, 25 le- 
jest, minden nyilatkozatra. A beiratkozások 
befejezésekor aztán jött is - sok panaszra és 

ltiltakozásra - miniszteri rendelkezés, amely 
utasitotta az iskolaigazgatókat, hogy tartsák 
magukat a törvényhez s ne követeljenek bé- 
lyegeket. : : : ! l 

l ! 1 

BRASSOBAN LATES UR VOLT A 
HADVEZER 

Brassó, szeptember 18. 
A keserüséggel folyó kulturháboru legujabb 

jelentései Brassóból kivánkoznak a közvéle 
mény elé. 

Brassóban egy Lates nevü tanügyi inspek 
tor buzgólkodott a felekezeti iskoláknál, hogy 
minél több magyar szülőtől származó gyerme: 
ket kényszeritsen át a román iskolába, ahol 
nem állhat fenn az a veszély, hogy magyarul 
irni-olvasni megtanulhatnak. Lates inspekto! 

ve az ő politikai módszereivel akár eiszéke 
iyesiteni is lehetne, minden iskolában akadt 
olyan „elveszett román gyermekekre", akik 
nek szülei nemzedékekre visszamenőleg m 
gyar nemzetiségüek és vallásra nézve refol 

mai katolikusok. 

Ime tehát: az állami iskola, mint deportálási 

beláttassák a székelyekkel: vérképletük azoncs 

házközségek igy a magyar párthoz fordultak. 

ur, akinek nevét jó adag rosszakarattal, illet 

mátusok, evangélikusok. unitáriusok, vagy ról 
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amerikai orsó? 
' 

és munka ellentétes érdekeit, 

óllakjék, a káposzta is megmaradjon. Az ame- 
ikai hiperkapitalizmus nem hagyja egyköny- 
nyen kordába szedetni magát, bármennyire bi- 

mnygatják is neki az agytröszt emberei, hogy 
mját megmentése érdekében való eddigi kor- 
útlan hatalmának, tultengésének és kilengé- 
seinek a megrendszabályozása. Hja, a nagy- 

etvágyua embert nehéz meggyőzni a mértékle- 
lesség erényéről, mégha kimutatják is, hogy a 
orkosság magát az életét veszélyezteti. 

Az amerikai szövőgyárosok, akiknek a Cot- 
on Textil Institute a munkaadói szervezetük, 
az utóbbi időben már türhetetlenül fittyet 
hánytak annak a munkakódexnek, amelyet a 

retében 
megadni munkásaiknak a kódexben megálla- 

pitott minimális béreket, vagy ha megadták, 

lelül pedig 

pontból a legfontosabb, amennyiben kimondja, 
hogy a munkaadóknak nem szabad korlátoz- 
niok, vagy bármilyen módon befolyásolniok 

egyetlen munkakeresőre sem gyakorolhatnak 
kényszert amiatt, mert valamelyik szakszerve- 

zervezetbe s kitartottak szervezkedési 
mellett, különféle ürügyekkel elbocsátották. 

rülbelül 700 ezer munkásból közel 500 ezer. A 

iztrájkot szombaton mult egy hete mondta ki az 
United Textil Workers Union, az egyesült szövő- 
ipari munkások országos szakszervezete, va- 
lójában azonban csak kedden egy hete vette 
kezdetét, tenát most már tiz napja tart egyre r 
elkeseredettebb hévvel. A munkaadók makacs-e 
sága napról-napra mérgesiti a helyzetet. Maga- 

nem zárták be 
például gyáraikat s a sztrájk ellenére is to- 
vább dolgoztatnak a sztrájktörőkkel, ami egy- 

összeütközésekhez és a hangulat 
elkeseredéséhez vezet. Ráadásul tegnapig fülük 
botját sem mozgatták a szakszervezeti szövet- 
ségnek arra az ajánlatára, hogy vegyék igény- 
be a Roosevelt elnök által összeállitott három- 
tagu döntőbiróság közvetitését s kölcsönösen 
mindkét fél vesse alá magát e döntőbiróság 

tartásuk egyenesen kihivó: 

re sürübb 

határozatainak. Ez mutatja, hogy a szövőgyá- 

kódex alapjára helyezkedni s hogy tulajdon- 

kormánnyal is felvették a harcot. 
munkások ugyanis igazában a Roosevelt-prog- 
ram vonatkozó 
sztrájkjukkal érvényt szerezni. 
Elutasitó magatartásukat a munkaadók az- 
zal indokolják, hogy a sztrájk törvénytelen, 
mert a munkások a szövőipari kódex rendel- 
kezéseinek részbeni módositását 
minthogy azokon tulmenő követeléseket is tá- 
masztanak. Ebben a tekintetben a gyárosok 
lőleg arra a követelésre utalnak, amely szerint 
a szövőipari szakszervezet a munkahétnek a / . p gyében, tekintet nélkül a magyarokkal jelenlegi 40 óráról 34-re való megröviditését 
1s igényfi, a bérek leszállitása nélkül. Igaz, 
hogy ez a sztrájk-követelés tulmegy a kó- 
dexen, de lényegében csak inkább taktikai 
lellegü, A munkások nem ragaszkodnak ok- 
vetlenül hozzá s nyilván csak azért vetették 
fel, hogy legyen mit engedni a tárgyalások 
torán. A sztrájk tulajdonképpeni célja a szak- 
Szervezet és a bizalmi férfiak elismertetése, a 
szervezettségük miatt elbocsátott munkások 
visszavétele, a NIRA-törvényhozás érvényre 
uttatása, Ennélfogva a kormánynak akarva- 
nemakarva, el kell ismernie a sztrájk jogosult- 
ágát s támogatnia kell, hiszen végső fokon 
Baját ujjáépitési programjának a megvalósitá- 
8a vonalában folyik. 
„A most zajló szövőipari sztrájknak a jelen- 
tősége jóval felülmulja az összes előbbi har- 
tokét, amelyek a NIRA égisze alatt mentek 
végbe. Ebből a szempontból jellemző, hogy a 
Wendkivül óvatos, konzervativ és mindig a 

Miért áll 30 millió 

nocseveltnek, illetőleg agytrösztjének nagy-[ 
szabásu államszocialisztikus ujjáépitési prog- 

amja, a NIRA (Nationai Industrial Recovery 

Act), ismét sulyos megpróbáltatáson megy át 
a szövőipari általános sztrájkkal. Ujból koc- 

kán forog a nagy terv egész sorsa, az egész 
vakmerő elgondolás: kiegyensulyozni a tőke 

kibékiteni a 
kecskét a káposztával ugy, hogy a kecske is 

godt volt 
szövetség felvételének a kérdése elvben 
már elintézést nyert, most a további fej- 
leményekre való várakozás uralja a ke- 
délyeket. A népszövetségi tanács tagjai 

szövőiparra nézve Johnson tábornok, azaz az 
agytröszt, a Kék Sas jegyében, a NIRA ke- 

kidolgozott. Nem voltak hajlandók [ 

intézkedéseinek törekszenek 

célozzák, szatmármegyei tagozatának elnöke haza- 
érkezett Bukarestből és közérdekü nyilat- 
kozatot adott. Kijelentette, hogy a bel- 

t
s
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gát ezzel a hatalmas 
1 szinte elemi megnyilvánulása az északameri- 

Gent, szeptember 13 
A Népszövetség köreinek tegnap nyu- 

a hangulata: miután a Szovjet- 

és a szovjetmegbizottak között serényen 
folynak a tárgyalások a meghivás és fel- 
vétel formaságainak és 

jelenti - már át is nyujtották a szovjet- 
megbizottaknak azt a jegyzék-tervezetet, 
amellyel a Népszövetség tanácsa ünne- 

pélyesen felhivja a Szovjetszövet- 

ló belépésre. Litvinov megte- 
szi észrevételeit a jegyzék v 

ép- 

néhány napot 
kerül 
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sét. 
A temesvári reviziős bizottság, mel 

párt alelnöke képviselt. 
A nagyiontosságu 

zata jogtalan votl, 
1924 óta illegálisan neveztek ki. 

Szatmár, szeptember 13. 

Tibil. Joan dr. ügyvéd, a lberális párt 

ügyminiszter akarata szerint Szatmárme- 

megalkuvás felé hajló szakszervezeti tanács, 
amely megtagadott minden közösséget a san- 
franciscói kikötőmunkásoknak általános, kali- 
forniai méreteket öltött sztrájkjával, most jó- 
nak látja támogatni ezt a küzdelmet. Green 
William, az American Federation of Labonr 
elnöke, kijelentette, hogy a sztrákba lépett 
szövőipari munkásoknak teljes mértékben iga- 
zuk van. Kénytelen-kelletlen azonositotta ma- 

mozgalommal, amely 

kai Unió tömegei radikalizálódásának. Az USA 
munkássága ugyanis már megelégelte azt a 
felemásságot, amelynek jegyében a NIRA-tőr- 
vényhozás szociálpolitikai rendelkezései csak 
irott malaszt maradtak mindeddig s dülőre 
akarja vinni a dolgot. Ugródeszkának tekint- 
ve az Elnök ujjáépitési programját, a mun- 
kásság megkezdte osztályharcát a nagytőke 

külsőségeinek, 
szóval a rendezés megállapitására vonat- 
kozólag. A kedd este tartott tanácsülés 

ugy ezek ellenében megengedhetetlenül gyor- után - amint az angol Reuter-ügynökség 
sabb munkatempót diktáltak, mint aminőt az 
előirt munkaviszonyok megállapitottak. Ezen- 

fütyültek a NIRA-törvényhozás [ 

1. a. szakaszára, amely szociálpolitikai szem- 

szövegével 

munkásaikat a gazdasági szervezkedés és bi- kapcsolatban e enáli eghivőla 
ralmi embereik megválasztása terén s hogy, adandó válasz fogalmazványát is előzetes 

jóváhagyás végett. Beavatottak ugy 

ethez tartozik. Mi több, a NIRÁnak ez a izik 8y játás és há napó 
paragrafusa megadta a szakszervezeteknek azt vesz igénybe s csak ahét végén 

a jogot, hogy a hozzájuk tartozó munkások sor a felvétel formális lejátszására. nevében kollektiv szerződéseket köthessenek. ................... 
Noes, a szövőiparbeli munkaadók, akár a többi 
gyárosok nagyrésze, mindent elkövettek, hogy 

hi- 

y ' e.y . .. 

özemeik munkásait távoltartsák a szakszerve- i A temesvári reVi7 10S bizottság dö 

retektől, s mindazokat, akik beléptek a szak- anr 

50 clbocsátoit ni Elsősorban a szakszervezettség el nam is- 

merése robbantotta ki most a szövőipari mun- 

kásság általános sztrájkját is, amelyhez, - 
amint a napi jelentésekből kitünik -, az ér- 
dekelteknek több mint a fele csatlakozott, kö- 

az ügyet dr. Ianculesca elnök 
alatt tárgyalta, szerdán délben tizenkét órakor hirdette ki döntését az elbocsátott 
alkalmazottak ügyében, akiket dr. Soős István ügyvéd, a nagyváradi magyar 

államok közül elsőnek Csehszlovákta 

1 

Francia-olasz-osztrák-cseh tár- 
gyalások a Dunamedence kér- 
déseiről 

Eközben a figyelem főként Barthou 
és Aloisi olasz fődelegátus esti megbeszé- 
lésére összpontosult, amelynek tárgya a 
Szovjetszövetség belépésének és a saar- 
vidéki népszavazás problémájának a kér- 
désen kivül leginkább az osztrák ügy 

kérdéseinek rendezésével. A tanácskozást 
megelőzőleg Aloisi báró hosszas tárgya- 
lást folytatott Berger-Waldeneck oszírák 
külügyminiszterrel, mig Schuschnigg 
kancellár Germain Martin francia kül- 
ügyminiszterrel tárgyalt az 1923-beh 
osztrák népszövetségi kölcsön konverta- 
lását illetőleg. 
Ugy tudják, hogy ezzel összefüggésben 

Schuschnigg Aloisi báró segitségével uj 
200 miflió schillinges népszövetségi köl- 
csön folyósitását igyekezik kieszközölni. 
Az osztrák kölcsönkérést Olaszország 
erélyesen támogatja a népszövetségi ta- 
nácsban. 
Ezenkivül kiváltképen arról volt szö 

jólértesültek szerint, hogy a kisantant- 

ntése szerint: 

tisztvisclőt azonnali hatállyal 
vissza kell helyezni állásaikba 

Nagyvárad, szeptember 13 
Ismeretes a nagyváradi városi tanácsnik az az általános megdöbbenést keltett 

határozata, amely szerint nemrégiben 174 városi munkást és tisztviselőt bocsátott 
el törvénytelenül a város szolgálatából. 
Az elbocsátott nagyváradi városi alka fiazottak jogorvoslattal éltek és a Te- 

mesvárt müködő reviziós bizottságtól kéték jogtalanul eett sérelmeik rendeze- 

vezetése 

határozat szerint a nagyváradi tanácsnak elbocsátó határo- 
állásukból csak azok a közalkalmazottak bocsáthatók el, akiket 

A döntés értelmében ötven tisztviselőt és munkást kell visszahelyezni. 
A reviziós bizottság tagjai Haben táblabiró és Panck referens 

rosok most sem akarnak a NIRA-féle munka- : ee mgt áem ekarnak e Elég volt az interimárokból 
képpen nem csupán munkásaikkal, hanem a uzzzzzz mortoza 

A szövőe Szatmármegyében rövidesen megejtik 
a községi választásokat 

voltak. 
fa 

folyó egyezkedésekre, röpidesen kitüzik 
a községi választásokat. Valószinü, hogy 
az erre vonatkozó rendelet már a jövő 
hét folyamán megjelenik. 

Tekintettel arra, hogy a kinevezett idő- 
közi-bizottságok mindenütt csak zavart 
okoztak, Tibil Joan tagozati elnök hire 
osztatlan örömet keltett a megyében. 

mindenható uralma ellen s legalább egyelőre 
a Roosevelt és az agytröszt elgondolásait va- 
lóra akarja váltani, élővé akarja tenni a pa- 
piritormákat. 
Ez a körülmény már egymagában is döntő 

jelleget ad a szövőipari sztrájknak, amelynek 
fontossága viszont még jobban kidomborodik, 
ha tekintetbe vesszük, hogy az USA textilipa- 
ra nem kevesebb, mint harminc millió orsóval 
dolgozik, havonta átlag félmillió bála gyapo- 
tot dolgoz fel, ami 45 százaléka a világ egész 
gyapotifogyasztásának. Az Unió egyik legna- 
gyobb iparága foglal állást és dönt a Roose. 
velt-politika sorsa fölött. Ha a munkaadók, a 
keményfejü nagytőkés-gyárosok győznek, ugy. 
nem csupán a munkásság szenved vereséget, 
hanem a NIRA is és a nagy ujjáépitési prog- 
ram fölött, amelyet eddig is csak alig lehe- 
tett. érvényesiteni, el lehet mondani a gyász- 

golt, szoros kapcsolatban a Dunamedence 

r
a
s
a
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3. olda1 

ai Locarnoról is 
tárgyalnak 

Bartkou és Aloisi, valamint Schuschnigg és Benes tanácskozásaira való tekintettel 
csak csütörtökön ül össze a kisantant állandó tanácsa, hogy állást foglaljon a 

Dunamedence problémájának olasz- francia megoldási terve ügyében 

7 

Serényem előkészitik a Szovjetszövetség lelvételének cerenmnéniáját 

csatlakozik a római hármas gazdaság! 
egyezményhez s ebben a kérdésber 
Schuschnigg máris megkezdi a közvetlep 
megbeszéléseket Benes csehszlovák kül. 
ügyminiszterrel. Tekintettel erre, a kis- 
antant állandó tanácsának az ülését e 
melyet eredetileg kedére terveztek, csak 
csütörtökön este kezdik meg, amikor i" 
Benes már abban a helyzetben lesz 
hogy behatóan tájékoztassa kollégáit ax- 
ról az olasz-francia megoldási tervről, a 
melynek alapján a Dunamedence prob. 
lémáját a római egyezmény alapján a 
kisantant bevonásával próbálják megol- 
ani. 
Londoni politikai és diplomáciai kö- 

rökben ezzel összefüggésben ugy tua- 
ják, hogy az olasz-írancia tárgyalások 
sulypontja mindinkább a Dunamedence 
ügyére helyeződik át. Azok a hiresztelé- 
sek különben, amelyek szerint a francia- 
olasz egyezkedés előterében most már 
a dunai Locarno, vagy a dunamenti álla- 
mok gazdaságpolitikai megegyezése álla- 
na, Prágából indultak ki Benes állitó- 
lag felajánlotta Mussolininek szolgála- 
tait, ha Olaszország lemond a magyar re- 
viziós igények támogatásáról., 

.. a ka . 

Fényesen sikerült 
a nagyenyedi gyümölcs- és 

" . . [ 

terménykiállitás 
Nagyenyed, szeptember 13. 

A Nagyenyedi Református Nőszövetség ez- 
idén is megrendezte szokásos őszi kiállitását, 
mely az enyedi gazdák és háziasszonyok szor- 
galmas munkájának eredményét mutatta be. 
Minden gyümölcstermelő olyan hibátlan és 

rendkivüli nagyságu gyümölccsel szerepel, 
hogy nem is lehet közöttük egykönnyen sor- 
rendet megállapitani. Ennek a kiállitásnak 
anyaga messzire felülmulja a tavalyi sepsi- 
szentgyörgyi vagy kolozsvári kiállitásokét és 
ékes bizonysága annak, hogy az enyedi alma 
első helyen állhat Erdélyben, kitünő taiaja és 
szakszerü kezelés miatt. 

AkKi eljátszotta 
a Gyurkovics-lányok 

főszerepét, az nem utaz- 
hatik Magyarországra 

Csikszereda, szeptember 13. 
Kajcsa Rózsika csikkozmási, feltünően szép 

leány, édesanyja kiséretében magyarországi 
rokonai látogatására akart menni. Köztudlo- 
más szerint az állambiztonsági hivatalnak is 
véleményezni kell a kérvényt. A csikszentmár- 
toni járási őrmesterhez fordultak. Itt legna- 
gyobb megdöbbenésükre azzal utasitották visz- 
sza az irásokat, hogy Kajcsa Rózsika nem 
hagyhatja el az országot, mert a római kato- 
likus leányegyletnek a tagja s e minőségében 
eljátszotta a „Gyurkovics lányok" cimü ope- 
rett cimszerepét. A „jólértesült" csendőr sze- 
mében nem megbizható állampolgár az, aki 
egy országosan engedélyezett magyar szinda- 
rab szerepében szinre lép. A hatalmi tulten- 
gésben szenvedő őrmester ellen feletteseinél 
panasszal éltek. Hogy eredményes lesz-e a 
panasz - ki tud arra feleletet adni? 

Heen ne t s ; 
* A . Az. 

beszédet. Ha a Roosevelt-kormány által el- 
képzelt államszocializmust ez az óriási mun- 
kásharc sem képes diadalra vinni, akkor va- 
Jóban megmarad annak, aminek eleinte is mu- 
tatkozott: utópiának, megvalósithatatlan fá- 
ból-vaskarikának. S igazolódni fog az a fel- 
tevés, hogy a kapitalizmust nem lehet megja- 
vitani azáltal, ha megpróbálják beoltani a szo- 
cializmus szérumaival. 
A páratian méretü amerikai szövősztrájk ki- 

menetele megmutatja, milyen további életlehe- 
tőségei vannak a Roosevelt-politikának, Ezért 
tigyelemmel kell kisérnie az egész világköz- 
véleménynek, hiszen a NIRÁ-t majdnem min- 
denütt annak az egyedüli orvosszernek tün- 
tették fel, amely alkalmas a kapitalizmus meg- 
fiatalitására és észretéritésére. Most kiderül, 
hogy tényleg alkalmas-e? 

KÖRÖSI SÁNDOR. 



4. oldal 

... 

X naponl 
...leiért egy tökéletes fogá- 
polást végezhet. Mert Nivea 
fogpaszta-lágy, könnyen habzó, 

) egészen csodás izü - ápolja 
fogait. egyuttal kiméli azokat és 

E A leheletét tisztává és üdévé teszi 
md.Csak elsőrangu nyersanyagok... 

Belersdorf a Co. S. A. R., Brasov 

*. 

A trónörökös 
meglátogatta 

Petrozsényt és vidékét 
Déva, szeptember 13 

Mihály nagyvajda kedden reggel kr- 
lenc órakor érkezett Petrozsényba a re- 
tyezáti Gurazlátáról, ahol vasárnap óta 
tartózkodott kiséretével. A kiséret tagjar 
között Tatarescu miniszterelnök és Gdr. 
Mioku Romulus vármegyei prefektus is 
szerepeltek. 

Sulyos gyanuokok szólnak amellett, hogy : 

puszfitották el 
az amerikai luxusl 

A Morro Castle kataszírólájának megdöbbentő uj részletei 

Neroyvork, szeptember 13. 
A legsötétebb bünüggyé kezd dagadni 

a Morro Castle katasztrófájal Egyre bizo- 
nyosabbá válik, hogy felgyujtották a 
hajót. 
A mentés körül viszont a hajószemély- 

zetnek olyan hallatlan hanyagsága és lel- 
kiismeretlensége állapitható meg, ami- 
Ilyent alig ismer a hajózás története. Az 
amerikai közvélemény az ujságok utján 
a legnagyobb felháborodással követeli a 
bünösség megállapitását és a példás bün- 
tetést. 
A vizegálat, amely egyszerre három he- 

lyen - a szerencsétlenség szinhelyén, Ha- 
vannában és a newyorki tengerészeti bi- 
róság előtt folyik - a következő kérdé- i 

1 seket igyekezik tisztázni: 
1. Merénylet történt-e? Ha igen, kik a 

ettesek? 
2. A hajó tisztikara és legénysége elkö- 

petett-e mindent a tüz elfojtására és az 
utasok megmentésére? Ha nem, kik a fe- 
lelősek? 
Az eddigi nyomozás alapján megálla- 

pitható: 
valószinü, hogy a ragyogó uszópalota 
merényletnek esett áldozatul. 

Az USA titkosrendőrsége egész detektiv. 
sereget mozgósitott, akik annyit 
megállapitottak, hogy 
a hapvannai kikötőben a hajó indulá- 
sakor két ismeretlen utas lopózott fel 
és elpegyült az utasok között. Ez a két 

máris 

1 férfi lenne a gyujtogatól 
A havannai hatóságok nyomozása ab- 

ba az irányba fordult, hogy a merényletet 
két kubai forradalmár követte el, akik- 
nek nyomában is pannak. 
A havannai rendőreég a repülőgépen 

odaérkezett amerikai detektivekkel egvütt 
most a hajó indulásának pontos körülmé- 
nyeit tisztázza és azt kutatják, hogy a két 
titkos utas azonos-e a gyanusitott forra- 
dalmárral? 
A merénylet gyanuját erősiti az a fe- 

nyegetés is, melyet néhány nappal a Mor- 
ro Caetle pusztulása előtt a „Newyork- 
Havanna Repülőtársaság" kapott. 
A forradalmárok bejelentették, hogy 
egyik utasszállitó gépet felrobbantják. 

Ujra kigyulladt a Santa Rica 
A „Santa Rica' gőzös - amelyen tüz 

támadt, de idejében elfojtották, ujra ki- 
gyulladt. Megállapitották, hogy 

a legénység közé szélsőséges elemek ke- 
peredtek és lázadást szitottak. 

Mindezeknek alapján a vizsgálat teljes 
lendülete a merénylet gyanuja felé for- 
dult. 
A tengerészeti hatóságok szünet nélkül 

folytatják a megmentettek kihallgatását. 

425 ember - utasok és legénység - me- 
nekült meg a tüzhaláltól. Ezek most 
sorra felvonulnak a bizottság előtt. Val- 
lomásukból a fejetlenségnek és pánik- 
nak megrenditően szörnyü képe tárul 
fel. 

Worms parancsnok csak nagyon későre 
lármáztatta fel a hajót, mert nem akart 
pánikot. Amikor az utasokat felköltötték, 
akkor már késő volt. 

A hajó lobogoa lángolt. A hatalmas voi- 
har fülsiketitő zugása és recsegpe-ro- 
pogoa égő faalkatrészek pokoli lármája 
miatt nem hallatszottak a parancssza- 
vak sem. Mindenki fejvesztetten sza- 
ladgált. 

A legénység csak sajátmagával törődő 
elképesztő könnyelmüségére világit rá az 
egyik segédmérnök vallomása. 
- Kabinomban mélyen aludtam, mikor 

a pvészjel felébresztett. Ekkor már irtózatos 
zürzavar vpolt a fedélzeten. Beugrottam 
egy mentőcsónakba. 

Rajtam kivül huszonnyolc matróz és a 
hajószemélyzethez tartozó egyén polt a 
csónakban és - két utas... 

Hoover tengerészeti felügyelő kérdései- 
re kiderült, hogy erre a matrózokkal tul- 
zsufolt csónakra 

nem engedték felszállni a hullámok 
közt pergődő embereket és hideg ovérrel 
nézték, mint pesznek a tengerbe, vagy 
mint pválnak a cápák martalékául. 
A legénység nem az utasokkal törődött, 

hanem a maga életének megímnentésére 
basználták fel a mentőberendezése] 

Pills, newvorki orvos is arról tett val- 
lomást hogy őket sem költötte fel senki. 
Felesége a beszivárgó füsíre ébredt fel. 
A fedélzeten egyik tiszt kijelentette, hogy 

a mentőcsónakokba nem szabad be- 
szállni, mert nem kapott még paran- 
ccsot. 
Az orvos és felesége erre gondolkozás 

nélkül a tengerbe ugrott. Egyik menő- 
hajó vette fel őket. 
Egvik gépkenő azt állitotta vallomásá- 

ban, hogy több nőt, az 5. számu mentő- 
csónakba segitett. Csodálatosképpen, mi- 
kor a mentőhajóval találkozott, egyedül a 
gépkenőt találták a csónakban. 

! AZ ELSŐ LETARTÓZTATOTT 
ALLEGNA, 
A MÁSODIK RÁDIÓTISZT 

Allegnát gyanus vallomása miatt vették 
őrizetbe. A rádiótiszt, mint a többi vallo- 
mások összevetéséből kiderült, számos 
fontos körülményt hallgatott el. Egyéh- 
ként kijelentette, hogy szolgálatot telje- 
sitett, semmit seem vett észre a tüzből, 
parancsot nem kapott a segélyjelek leadá- 
sára. A füstre és a lármára lett figyel- 
mes és akkor saját elhatározásából meg- 
kezdte az SOS-jelek leadását. 

Vallomását Roger első rádiótiszt is meg- 
erősiti. Roger szerint is 

csak nagyon későn kaptak parancsot a 

Bünvádi feljelentést tettek Kolozsvár 

segélyjelek leadására. 
A newyerseyi parti rádióállomás felve- 

vőkészülékének szallagján is megállapi- 
tották, hogy 
a tüz kitörése után körülbelül egy órá- 
val fogták fel az első SOS-jeleket. 
Rendkivül érdekes vád merült fel 

Worms kapitány ellen, aki Wilmott pa- 
rancsnok váratlan halála után átvette a 
hajó vezetését. 

Worms több utas vallomása 
agyonlőtt egy matrózt. 
Egyik utas azt állitja, hogy szemtanuja 

volt az esetnek. 

Worms revoloverépel rálőtt egy matróz. 
ra, aki fosztogatni kezdte a kabinokat. 
A4 golyó a tengerész szemén hatolt a 
fejbe és nyomban opégzett pele 
Egy másik utas everint Worms azért 

basználta revolverét, mart a matróz meg- 
tagadta az engedelmességet. 
A kapitányt errevonatkozólag még nem 

tudták kihallgatni, mert sulyos idegláz- 
ban fekezik. 

egyik alpolgármestere ellen 
Egy régi 6arc meglepően uj fordulata 

Kolozsvár, szeptember 18. 

Anca Cornel dr., kolozsvári ügyvéd rendki- 
vül érdekes feljelentést adott be Kolozsvár 
egyik alpolgármestere, Botez Nicolae ellen. A 
feljelentés hivatalos hatalommal való vissza- 
élés és személyes szabadság megsértésével vá- 
dolja a polgármestert s ezen a cimen kéri az 
ügyészségtől a bünvádi eljárás meginditását. 

Anca Cornel dr. Turós István autótulajdo- 
nos és Andrei György gépkocsivezető nevében 
lépett föl az alpolgármester ellen. Turós még 
1927-ben engedélyt kapott arra, hogy gépko- 
csijával rendszeres személyszállitó járatot ál- 
litson be a város területén. Ezt az engedélyt 
1931-ben a város visszavonta, de Turós perelt 
és a pert megnyerte. Azóta ujra csak rend- 
szeresen járatta gépkocsiját. 

Néhány nappal ezelőtt aztán Botez alpol- 
gármester rendeletére rendőrök jelentek meg 
az utasokkal telt kocsinál s a kocsi vezetőjét, 
valamint a jegyszedő kisasszonyt letartóztat- ' des lesz az első 
ták. Hat órán keresztül volt a két ártatlan [városban, 

ember rendőri őrizet alatt. Akkor aztán meg- 
jelent az alpolgármester s elkobozta a járatá- 
si engedélyt azon a cimen, hogy a kocsi al- 
váza nem felel meg az előirásoknak. 
Emiatt a nyilvánvalóan erőszakos és tör- 

vénytelen fellépés miatt kapott most bünvádi 
feljelentést az alpolgármesteri cim mellé. Jo- 
gászkörökben nagy érdeklődéssel várják az 
ügy fejleményeit. 

e 

Egy angol katonai 
attasé Moszkvában 

London, szeptember 13. 

Az angol kormány a moszkvai angol kö- 
vetség mellé katonai attasét nevezett ki, Skai- 
fe ezredes személyében. Érdekes, hogy 1917., 
tehát a cári rendszer bukása óta, Skaife ezre- 

katonai attasé az orosz fő- 

ajót 

szerint 

cseh hadgyakorlatokon. 

1934. szepltember 14 

Petrozsényban virágos tribün várta 
trónörököst, ahol a város nevében 
Moga János polgármester üdvözölte 
vendégeket. A beszéd után a kiránduló. 
kat a Bányatársaság kaszinójában tea 
várta. 
Tea után a társaság autón ment t 

Petrillára, ahol a bányákat tekintetie 
meg, majd Lupénybe vonultak át, ahol a 
trónörökös az István-bányába szállt alá 
A trónörökös és kisérete éjszaka Petro. 
zsényben hált meg, ahonnan szerdán dél. 
előtt folytatta kirándulását Tataresc, 
miniszterelnök Gorj megyében levő Po. 
jána nevü birtoka felé. 

A hadóvakorlat szerint. 
xz 

a 

Háboruesefén Angliát is 
el lehe! pusztitani 

Prága, szeptember 13 

Gamelin tábornok francia vezérkari 
főnök, több vezérkari tiszt kiséretében 
szeptember 17-én Prágába érkezik, hogy 
résztvegyen a 17-étől 25-ig tartó nagy 

Londoni jelentések szerint, az angliai 
őszi hadgyakorlatok is megkezdődtek 
Anglia keleti partvidékén. 
A hadgyakorlatok elképzelt célja az 

volt, hogy Angliát, egy Dánia-Nord ne. 
vü képzelt állam támadásától megvédjék. 
A gyakorlatok során Nord-Dániának si- 
került hatalmas légi és tengeri haderők 
védelme alatt a zangol partokra egy tel- 
jes gyalogos hadsereget száll tani, tüzér- 
séggel és müszaxi csapatokkal. A kép. 
zelt ellenség teljesen megsemmisitette 
Anglia összes repülőgépeit és csapatait 
visszaszoritotta a parttól. A hadgyakorla- 

Anglia,! 
és 

tok eddigi megállapitása tehát.: 
háborus támadés esetén elfoglalható 
elpuszt tható. A teendő tehát? A további 
fegyverkezés! 

- Dugulás és aranyeres bántalmak, gy0- 
mor- és bélzavarok, máj- és 

kori feltolódása, hát- és derékfájás ellen a 
természetadta „Ferenc József keserüviz, kisebb 
adagokba elosztva, naponta többször bevéve, 
hathatós segitséget nyujt. 

El akarták rabolni a ka- 

A kanadai rendőrség összeesküvést 
leplezett le, amelynek az volt a célja, 
hogy 
népszöxetségi ülésszakról való visszaté- 
rése alkalmával elrabolják és nagyössze- 
gü vállságdijat csikarjanak ki érte. 

elfogott. 

A bukaresti halottham- 
vasztó legujabb jelentése 

Bukarest, szeptember 13. 

A bukaresti „Cenusa" társaság intéze- 

vetkezőket hamvasztották el: Carol Meitz- 
ler 62 éves mérnök, Rachel Löbel 69 éves. 
Gheorghe Elefteriu 70 éves, 
Siebrecht 58 éves mérnök, David Bochori 

lépduzzadás, a 
has állandó puffadtsága és a rekeszizom gya- 

madai miniszterelmököt 

Ottawa, szeptember 1531 

Bennett miniszterelnököt a geni 

rendőrség az összeesküvők közül többet 

tében, augusztus hónap folyamán, a kö- 

Gheorghe 

78 évese, Ana Budisteanu 77 éves, Samoili az 
Milk 63 éves orvos, Elena Pop 16 éves, 

1 éves, loan Miháilescu 453 éves, Tanase 
Zaharie 42 éves, Victoria Grádinaru 2 

dorescu 41 éves, Florica Georgescu 8 bó- 
Lapos, Páuna Soare 61 éves, Andrei Ta- 
nasof 33 éves, Anghel Militaru 50 éves 
Pavel Ducev 31 éves, Vasile Vasiloiu 66 

Radu Nicolae 27 éves, Nicolae Pop 32 
éves, Suzana Etres 57 éves. 
A halotthamvasztó társaság uj tagjai: 

Blum Adalbert, Sidonie Blum, Goldenthal 
Michel, Bernstein Solomon. 
A társaság ezuton ujólag felhivja 4 

nagyközönség figyelmét arra, hogy a ha- 
lotthamvasztó intézet, vallásra való te- 
kintet nélkül áll mindenkinek a rendelke- 

jai az intézetnek, de akiknek hozzátarto- 

nem politikai 
ségszerüség 

Vasile Ivanciu 54 éves, Marica Murghilas 

éves, Bucur Ghitá 43 éves, Carol Canea 
70 éves, Páuna Marin 42 éves, Jean Teo- 

éves, Stoian P. Ilie 58 éves, Tinca Cons- 
tantinescu 80 éves, Anton Nicolae 42 éves 

zésére, azoknak is, akik nem voltak tag 

zói a halottjukat ebben a kegyeletteljes 
szép végtisztességben akarják részesiteni 
A halotthamvasztás nem vallásellenes 

állásfoglalás, hanem szük 
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3. 

kö- 

itz- . ves. lettel hozom ezuton is szives tudomá- 
kukra, hogy a mai naptól kezdve, 1933 

énytelen igénybe venni 
o1i4á 
es, 

nes 

HIREK 

éze- 

eo- 
6.zintén a fenti idő alatt netalán napi- 

kostój 

negmásza a Gyilkos-tó mellett 

1934. szeptember 14. 

„Ábel Amerikában' 

ségének nem volt és talán sokáig nem 
is lesz még egy ilyen kedves költött 

alakja, mint Ábel, a kis székely pász- 
torfiu, aki a „"rengetegben" indult el 
életutjára s aztán Tamási Áron vezeté- 
se mellett megjárta már a „társadalmat" 
is. És valóban, Ábel megérdemli azt a 
nagy szeretet és ragaszkodást, amellyel 
alakját itt Erdélyben, aztán Magyaror- 
szágon, Csehszlovákia és Jugoszlávia 
magyarlakta területein körülfogják. 
üdébb, szinesebb és bájosabb alak nem 
született még meg magyar iró fcjeében 
és szivében. Mélyebb és bölcsebb alak 
sem és magyarabb alak sem, abban az 
értelemben használva ezt a magyar 
szót, ahogyan azt a magyar irodalom- 
ban és a magyar közéletben mindig 
használni is kellett volna. Ábal Ludas 
Matyinak egyenes leszármazásu testvér- 
öccse, de mert sokka! későbben szüle: 
tett és a magyar idők teljében született, 
a magyar paraszti furfangot, egészséget 
és igazságérzést sokkal szinesebben, 
példázatosabban és szivbemarkolóbban 
eleveniti meg s Tamási Áron költői ere- 
jének a szárnyán a játszi humort, a 
megható szivrezgéseket és a megdöb- 
bentő józan életvalóságokat olyan mü- 
vészi magasságba lenditi, aho! ritkán 
fordultak meg még népi, vagy éppen 
népies alakokkal dolgozó irómüvészek. 
A B. L. olvasóközönsége abban a ki- 

vételes szerencsében részesült, hogy 
Ábel regényének két első részét, „Abel 
a rengetegben"-t és „AÁbel a társadalom- 
ban"-t első kézből magától az irótól 
kaphatta a lap naponként megjelent 
hasábjain. Ez a két regény aztán könyv 
alakban is megjelent Erdélyben is és 
Magyarországon is külön-külön s ma 
már ott tart, hogy filmre kivánják a 

hasábjain keresztül a nyilvánosságra 
lépett, de lám, nem lesz hütlen hozzánk 
most sem, amikor regényes élettörténe- 
tének harmadik szakaszáról, amerikai 
utjáról akar beszámolni. Az első két 
könyvet követi a harmadik: „áÁbel 
Amerikában' s ennek a könyvnek az 
első közlési jogát ugyancsak nekünk 
juttatta Ábel gazdája vagy inkább meg 
teremtője, a kitünő iró, Tamási Áron. 
Ábel élettörténetének a harmadik ré- 

szét szeptember második felében kezdi 
közölni a B. L. Nyomatékosan felhiv- 
juk erre az irodalombarátok és olvasó- 
közönségünk figyelmét. Ábel ujbóli je- 
lentkezése irodalmi esemény és társa- 
dalmi esemény is a mi életünkben. Jól 
esik róla irni, jól esik rá a figyelmeti 
sokszor felhivni. Ez nem reklám, nem 
kelletés, hanem a tiszta és becsületes 
örvendezés megnyilatkozása. 

, Szabó Béni kérelme. Az érdekelt in- 
tézmények vezetőségének, tagjainak, va- 
amint képviselői választóimnak tiszte- 

lebruár 1-ig, teljes szabadságot vagyok 
. gyanis, ezen 
ő alatt teljesen szücs-üzemem rendel- 
ezésére kell állnom, hogy annak zavar- 
alan menetét, a velejáró közterheket, 

Maládom és munkásaim megélhetését a 
övetkező őszig biztositani tudjam. A 
álam levő és halasztást nem. türő ügyek 
további intézéséről gondoskodtam. Úgy- 

endre kerülő kisipari jellegü törvények 
tárgyalásaival kapcsolatos teendőimet is 
llátom. Fentiek szives és megértő tu- 
omásul vételét ismételten kérve, vagyok 
eljes tisztelettel: Szabó Béni képviselő. 

ét szász turista megmászta a gyil- 
Oltárkövet. Két brassói turista 

égnek 
meredő Oltárkőnek nevezett sziklacsu- 
sot. A turisztikai eredmény nem a csucs 
magasságának, hanem a hegyképződés 
meredekségének és megközelithetetlen- 
ségének a legyőzésével válik jelentőssé. 
A két turista névszerint Erwin Csalner 
es Johann Goldschmidt először mászta 
meg az uttalan és járhatatlan sziklát, a 
mely mindössze 1774 méter magas. A 
turisták a hegycsucs tetejére kitüzték a 
omán trikolort, amiért Mária anyaki- 

köszönetét. 

A magyar nyelvterület olvasóközön- 

film hozzáértői. Ábel nagy és dicsősé- 

ges utat tett meg azóta, 
hogy a B. L. 

I3. H. 

patovart, minden gyikos háborut. 

A Giornale d'ltalia szenzációia: 
..... .................. 

Budapest, szeptember 13. 
A Nemzeti Ujság mai számában közli 
a Giornale dltalia budapesti tudósitójá- 
nak azt a jelentését, hogy 

Milotay Istoán, aki kilépett a 
ságtól és Uj Magyarság cimen az el- 
mult héten napilapot inditott, a horog- 
keresztesek pénzén alapitotta meg uj 
lapját és Berlinből a pénz fejében azt 

AZ ÖRÖKKÉ NYUGTALAN 
SPANYOLORSZÁGBÓL 

Hirek szerint § 

re paló tekintettel, még a parlament ösz- 
szehioása előtt beadja lemondását. 

-A tordai moziharc. Tordáról jelen- 
tik: Megemlékeztünk annakidején arról, 
hogy a református hulturházban ujonnan 
megnyilt - Bacila Viktor tulajdonát 
képező - második tordai mozit, a mi- 
niszteri és a mérnöki hivatal által is ki- 
adott szabályszerü engedély dacára is, 
az első előadás után becsukatta és lepe- 
csételtette a városi előljáróság. A kultur- 
termet nagy költséggel alakitották át er- 
re a célra, ugyhogy az ne csak a közön- 
ségnek legyen megfelelő, hanem hivatalo- 
san se leheéssen kifogásolható, A hivata- 
los bizottság jegyzőkönyvben erősitette 
meg, hogy az épület nem tüzveszélyes 
és az a célnak teljesen megfelel. Mégis 
a hivatalos akták között olyan értelmü 
szakvélemény is van, mely szerint az 
épület tüzveszélyes. Miként magyarázha- 
tó meg ez az akta-átvedlés? Kinek áll.- 
hat érdekében az, hogy a második mozi 
müködését megakadályozza, Elvégre Tor- 
da huszezer lakosu város és igy két mo- 
zinak a létalapja feltétlenül biztositva 
lenne. A város, az állam és a közönség 
egyformán jól járna. Legfeljebb a váro- 
si mozi-bérlő bevételei csökkennének 
egy keveset. Ez azonban nem lehet a vá- 
ros szivügye olyannyira, hogy ilyen uta 
kat is igénybe vegyen. A második mozi 
bérlője nyiltan vádol, vádjai sulyosak 
és a kilátásba helyezett kártéritési per 
elvesztése érzékenyen megbillentené az 
emugy is ingadozó városi kassza mérle 
gét. 
- Kolozsvári hirek. Tudósitónk jelenti: 

zsef-ut és a Boldog-utca sarkán a város autó- 
ja elütötte a 426. számu kerékpárt, smelyen 
Crisan Oluc vasuti müűhelymunkás ült. A tálynő táviratilag fejezte ki gratuláciáit é vnő táviratilag fejezte gratul 
muskást aki kulcscsont- és karcsonttörést 

Magyar- 

amper spanyol miniszter- 
elnök, a belpolitikai helyzet feszültségé- 

sek egyikét el is fogta Száva 

Kedden délután fél egy órakor a Ferenc Jó- 

leányt. A támadó nem Mocse 

Csikszeredáról jelentik: 

ABLAK 
l 

annui 

Miilotay uj lapját 
a horogkereszt pénzeli 

Az olasz lap leleplezése szerint a francia orientációt 
kell ellensulyoznia az „Uj Magyarság"-nak 

követelik tőle, hogy német orientációju 
lapot csináljon és ellensulyozza a fran- 
cia orientációt. 

A Nemzeti Ujság ehhez a nagy feltünést 
keltő hirhez azt a megjegyzést füzi, hogy 
miután Milotay Istvánról van szó, aki 
mint a magyar parlameni tagja, közéleti 
tényező is, az olasz lapnak bizonyitani 
kell állitásait. 

szenvedett, kórházi kezelés alá vették. - A 
Lehel-utca 12. szám alatt lakó Bottner Lajos 
nevü hölgyfodrász gyógyithatatlan betegsége 
feletti bánatában marólugot ivott. Az életunt 
fodrászt kórházba szállitották és gyomormo- 

sást alkalmaztak rajta. Az orvosok szerint 
életben marad. - Kolozsmegye főállatorvosi 
hivatala, arra való tekintettel, hogy a megye 
területén az utóbbi időben az állatokon ve- 
szettség tünetei mutatkoznak, kéthónapi idő- 
tartamra szigoru ebzárlatot rendelt el. A ren- 
delet ellen vétőket 500 lejtől hathónapi fog- 
házig terjedő büntetéssel sujtják. 

-Itéletidő Brailában. Brailából jelen- 
tik: Braila felett a keddre virradó éjsza- 
ka folyamán rettenetes itéletidő tombolt. 
A vihar elszakitotta a láncairól és sulyo- 
san megrongálta a „Corda' nevü mmze- 
mélyszállitó folyami gőzöst, azután több 
uszályhaóval együtt kisodorta a hullám- 
zó Duna közepére. A hajókat csak óriá- 

lsi megfeszitett munka árán tudták visz- 
szavontatni a kikötőbe. A kár jelentős. 

- Háromszékmegyei hirek. Az utóbbi 
napokban számos betörés történt. Három- 
székmegye területén. Kozák Ádám és 
Kozák Dávid ozsdolai földbirtokosok há- 
zába betörtek és a tettesek nagyobb ösz- 
szegü készpénzt és több rend ruhát 
magukkal vittek. A csendőrség a tette- 

Gyula ka- 
tonaszökevény személyében, akinél a lo- 
pott holmi egyrészét meg is-találták. - 
Özv. Bardócz Áronnétól Kovásznán, is- 
meretlen tettes 4000 lej értékü ruhane- 
müt lopott. - Széplaki Róza uzoni magá- 
nyosan élő öregasszonyt a napokban 
szintén kifosztották. - Terza Ferenc és 
kóujfalusi gazdától Hegedüs Ferenc és 
több cinkostársa az uzoni vásáron ello- 
pott 5000 lej készpénzt, A nap-nap után 
előforduló betörések és lopások a lakos- 
tég körében komoly aggodalmat keltet- 
tek. A csendőrség széleskörü nyomozást 
inditott a vakmerő fosztogatók kézreke- 
ritésére. - A háromszékmegyei kisállat- 
tenyésztők egyesülete, október hóő 14-én 
és 15-én nagyszabásu kisállatkiállitást 
rendez. A kiállitásra számos résztvevő 
jelentkezett már most az ország minden 
részéből. - A 
hogy Mocsel János, rablási szándékkal, 
Sepsiszentgyörgy utcáján, fényes nappal 
megtámadott és ájultra vert egy 16 éves 

János, 
hanem Moczok János volt, akit a rend- 
őrség azonnal őrizetbe is vett. 
- Önálló község lett Tusnádfürdő. 

Tusnádfürdő 
lakossága több alkalommal kérte a bel- 
ügyminisztertől, hogy szakitsák el Tus- 
nád községtől és nyilvánitsák független 
közigazgatási egységgé. Most aztán a 
hivatalos lap legutóbbi számában bel- 
ügyminiszteri határozat jelent meg, mi- 
szerint a jövőben önálló község lesz a 
közkedveltségnek örvendő, szépfekvésü 
ürdő. 

Igazság, hajdani báloányom, gyermekkorom ábrándja, ifjukorom szerelme, mi 
lett belőled? Ha kezembe veszlek és közelebbről szemléllek, megrémülök. Fényed 
elapadt, szined megfakult s olyan ütött-kopott vagy, olyan toldott-foldott, olyan 
sokrétü, sokszögü, sokféleképpen értelmezhető, mint a csalárdság Boldog az, aki 
még a régi öncsalással néz téged s azt hiszi, hogy csak egy igazság lehet. Én, 
aki már a tapasztalat s a tudás nagyitóiipegén át figyellek, tudom, hogy 

iigazság pan, ahány ember. Akik nem igy gondolkoznak, azok az igazság korlátolt, 
erőszakos, elszánt bajnokai. Ők támasztottak minden meddő oitát, minden hiu pör- 

Az ő igazságuk ugy huzódik végig a történel- 
men, mint az emberiség gyógyithatatlan tébolya. Kitől is remélhetnénk igazságot? 

A természettől nem, mert az pvagy minkei nem ért, vagy mi nem értjük őt s gyak- 
ran ugy lát fölöttünk törvényt, hogy megöli kedoveseinket és kioltja szemünk oilá- 
gát, ami a maga szempontjából lehet bölcs is, méltányos is, de a mi szempontunk- 
ból nem az. Embertársainktól se várhatunk semmit, mert ők valamennyien más és 
más igazságot ismernek, melyet érdekük, kedélyük, vérük festőanyagja szinez. Az 
ő igazságuk nem a mi igazságunk. Én ezért sohasem is kérek számomra igazságot. 
A természettől haladékot kérek, egy kis közönyt, a fájdalom és kétségbeesés 
fegyverszünetét, embertársaimtól pedig elnézést és irgalmat. (k.) 

napokban jelentettük, 

5. oldal 

FIGYELEM! 
Tiz finom cigaretta ele- 
gáns csomagolásban 

12 Lei 
A CIGARETTA NEVE? 

UNIREA 
12 lejért 10 UNIREA cigarettát 
kaphat szép dobozba csoma- 
golva. AZ UNIREA CIGARETTÁK 
ikoti tesitve vannak, szo- 

poka nélküllek, alakjuk nagy 
és elegáns. AZ UNIRÉA cioA- 
RETTÁK megörzik illatukat és 
egyesitik magukban a legfino- 
mabb cigaretták izét és aro- 
máját, amellett, hogy 

NIKOTINMÉNTESEK. 

SZIVJON UNIREA CIGARETTAT! : 

Hetényi Géza: Az anyagcserebetegségek 
kór- és gyógytana. A Magyar Orvosi Könyv- 
kiadó Társulat kiadványa 1988, 384 oldal. 
Bolti ára 720 lej. Szerző az anyagcsere élet- 
tana és kórtana általánosságban vett felsoro- 
lásán belül az egyes kérdéseket ugy tárgyalja, 
ahogy azt a világos érthetőség és az egyes 
kó1képekkel kapcsolatos kérdések természete 
megkivánja. Átfogó, világos és bátor kritikai 
szemlélete külön értéke a könyvnek, amelynek 
legnagyobb fejezete a cukorbetegségekkel 
foglalkozik. Szerzőnek a cukorbajra vonatkozó 
kisérletei igen számottevőek és a külföldi iro- 
dalomban is méltánylásra találtak. Az anyag- 
csere pathologiájában az elhizást, a soványsá- 
got. a köszvényt is ismerteti. A kitünő műü 
kapható a Brassói Lapok könyvosztályában, 
Brassó, Kapu-utca 56-58, szám alatt, az ud- 
varban. 

- Csikmegyei hirek. Magyari Antal 
gyergyóalfalusi munkanélküli iparost, 
kommunista tanok terjesztéséért a 
csendőrség őrizetbe vette. Magyari ta, 
gadja a terhére irott büncselekményt, 
A letartóztatott iparost a csikszeredai 
ügyészségre kisérék. - Györgypál Dé- 
nes és Gegő János csiktaplocai gazdák 
feljelentést tettek a csendőrségen, hogy 
a község legelőjén tartózkodó lovaikat 
ismeretlen tettesek ellopták. A csendőr- 
ség széleskörü nyomozást inditott a ló- 
tolvajok kézrekeritésére. - Özvegy Ud. 
vari Istvánné csikszentkirályi lakos té- 
li takarmánnyal és gabonával telt csüre 
éjszaka kigyulladt. Mire az álmukból 
felvert szomszédok a faépület mentésére 
siettek, a csür porig leégett. A tüz oka 
ismeretlen. A csendőrség bevezette a 
nyomozást. 

Elveszett. Barnafoltos vizsla (Caszio ne- 
vü) és barna daxlikutya (Burli nevü) elve- 
szett. Jutalom ellenében Adele Zay-utca 6. 
szám alatt visszakéretnek. 

- A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsár- 
pangás, alhasi vérbőség, nagyfoku erjedés, 
rossz emésztés, fehér nyelvlepedék, kábultság, 
fülzugás, halvány arcszin, migrén, kedvetlen- 
ség a természetes „Ferenc Józsefe keserüviz 
használata által igen sok esetben hamarosan 
elmulik. Az orvosi világ azért nyilatkozik a 
legnagyobb elismeréssel a magyar Ferenc Jó- 
zsef vizről, mert hatása izgékony bélrendszerü 
egyéneknél is megbizható és rendkivül enyhe. 

- Érmelléki hirek, Tudósitónk jelen- 
ti: Szeptember 10-ike minden évben az a 
hivatalos nap, mikor az egész Érmellé- 
ken megkezdődik az általános szüret. Az 
idén is végig az egész Érmelléken szüre- 
telnek. A terméskilátások eleinte nagy- 
szerünek igérkeztek, de az utóbbi mosto- 
ha időjárás sokat ártott a szöllőnek, de 
a minőség igy is elsőrangu lesz. A na- 
pokban rendezi meg a székelyhidi pol- 
gárság a minden évben szokásos szüreti 
mulatságot is, amelyen az egész környék 
magyarsága részt szokott venni. - Vér. 
hasjárvány, amely az idén feltünő mó- 
do elterjedt, a hatóságok elővigyázatos- 
sága folytán szünőfélben van, de még 
mindig számtalan vérhasban levő beteget 
kezelnek az orvosok. 
- Francia hadihajó a konstancai ki- 

kötőben. Konstancából jelentik: A kons- 
tancai kikötőben kedden reggel megje- 
lent a francia haditengerészet egyik ha- 
dihajója. A hadihajó olajat és benzint 
vett fel a Földközi tengeren állomáso- 
zó francia flotta részére, azután elhagyta 
a kikötőt. 

[4 

Szerencsés számok 
Bukarest, szeptember 13. 

Az Állami Osztálysorsjáték keddi hu- 
zásán a következő sorsjegyek nyertek na- 
gyobb összegeket: 150 ezer lejt nyert: 
38242, Hatvanezer lejt nyert: 11.214, 

] 4214, ötvenezer lejt nyert: 38242, negy- 
vencezer lejt nyert: 60431, 22043, 47680, 
20329, 30472. - Huszezer lejt nyert: 
5645, 36.440, 40.658, 11.624, 43.409, 
65110, 73036, 45040, 67353, 48484. Tizen- 
ötezer lejt nyert: 39858, 37117, 22156, 4269 
Tizezer lejt nyertek a 62791. 58429, 68115, 
32710, 23082, 54558, 56237, 20957 számu 
sorsjegyek. 

.
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SZERKESZTETTE. 
BARAD AT ASztó 

* 

Ledőlt szobrok 
Három évvel ezelőtt Kossuth-szobor. 

Most a Kölcsey-szobor. : 
Nincs már több szobor Nagykároly- 

ban, amelyet le lehetne dönteni. 
Nem lesz több szoborrombolás. Amt! 

volt, azt ledöntötték az „ismeretlen tet- 
tesek" ('), akik talán nem is olyan isme- 
retlenek, a „felelőtlen elemek" (?), akik 
talán nem is olyan felelőtlenek. 
Csak persze, meg kellene keresni őket. 
Meg kellene keresni, hogy kinek fájt 

Kölcsey kőbe vésett, finom, álmodozó 
arca ? Vagy talán nem is az arc fájt, ha- 
nem a szellem, amelyet Kölcsey Ferenc 
jelképezett ? 

magyarság közadakozásából készült 
el ez a szobor. Kallós Ede mintázta meg. 
Gróf Károlyi István tizenötezer koroná- 
val járult hozzá a károlyiak adományá- 
hoz, azonkivül átengedett egy részt a 
Károlyi-kastély parkjából. Itt állitották 
fel a szobrot 1896-ban, nagy és meleg 
ürnepségek között. 

1896. 
Azóta harmincnyolc év telt el. 
Harmincnyolc évig állott a szobor. Ma- 

gyarok, románok szeme előtt állt. Har- 
mincnyolc évig senkinek sem sértette a 
szemét. És most, a harmincnyolcadik esz- 
tendőben, a nekiszabadult uszitás és a 
féktelen gyülölködés évében egyszerrelá- 
zitóvá lett a szobor, gyülölt emlékké. ve- 
szedelmes látvánnyá, amelyet nem lehe- 
tett tovább türni, amelyet el kellett 
pusztitani. meg kellett csufolni. 
A lefejezett Kölcsey-szobornak szomo- 
ru jelentősége van. 
A lefejezett szobor a kulturát és a mü- 

wészetet szimbolizálja. A kulturát és mü- 
vészetet, amelyet meg lehet csufolni, le 
lehet fejezni. De jaj annak a szellem- 
nek, amely a kulturától és a müvészet- 
től irtózik, kulturát dönt és müvészetet 
pusztit. 
A szobor, amelyet ledöntöttek, csak 

márvány és bronz. 
A szellem, amelyet le akartak dönteni, 

sokkal finomabb, de sokkal időállóbb 
anyagból van. 
Csak a szobrot lehet ledönteni. 

A szelllemet soha. 
És ezt meg kellett volna gondolnia 
azoknak a „felelőtlen elemeknek", akik 
a főutcán, a rendőr-poszt közvetlen kö- 
zelségében, csodálatos módon, észrevét- 
lenül tudták elkövetni ezt a hosszu és 
fáradságos munkát igénylő merényletet, 
amely nemcsak a város magyarságát 
alázta és döbbentette meg, de meg kel- 
lett, hogy döbbentsen minden józanul 
gondolkozó román kulturembert is. 

Ó, vannak, sokan vannak a nagykáro- 
lyi románok között olyanok is, akik ér- 
zik ezt az igazságot és elitélik a brutális 
merényletet. 
Vannak, sokan vannak, akik érzik az 
igazságot, csak nem mondják, mert bor- 
zalmas az igazság kimondása ott, ahol 
ugyis tudják, csak meg akarnak feled- 
kezni róla. 
Hinni kell, hogy csak a szobrot fejez- 

ték le, magát az eszmét, nem. 
Hinni kell, hogy a szoborromboló ke- 

zek egyszer elfáradnak és megenyhülten, 
pihenő ölelésben nyulnak majd azok fe- 
lé, akiket most megcsufoltak és megti- 
portak. 
Nehéz benne hinni, de mégis hinni kell, 

mert e hit nélkül, a lefejezett szobrok 
árnyékában csak kétségbeesett üvöltés 
szakadna ki a torkokból, holott nem sir- 
ni kell most és nem üvölteni. 
Dolgozni kell és élni. 
Kulturát fejleszteni. Kölcsegnek és 

társainak ledöntött szobrát a szivekben 
kell ujra és ledönthetetlenül felállitani. 

Itt a vásár, ott a vásár 
- hol a vásár? 

Évek óta ezen vitáznak a Kereskedő 
Társulatban. A zsidó kereskedők kérték 
a város vezetőségét, hogy zsidó ünnepe- 
ken helyezzék át más napokra a károlyi 
vásárt. A város megteszi. Akkor jönnek 
a keresztény kereskedők és kérik, hogy 
helyezzék vissza a vásár-napot. Igy megy 
ez már évek óta. 

Itt a vásár, cét a vásár - hol a vásár? 
Az idén a város a három zsidó nagy 

ünnepre eső vásárt elhalasztotta. Ezt a 
határozatot még januárban hozták. Sen- 
ki sem fellebbezte meg. Most egynéhány 
kereskedő kérvényt adott be a városhoz, 
hogy a vásár-napokat helyezzék vissza. 
A város ezt is teljesitette. A zsidók meg- 
fellebbezték a határozatot és átirtak a 
Kereskedő Társulathoz, hogy szerezze- 
nek érvényt a határozatnak, mert ellen- 
kező esetben kilépnek a társulatból. 
Ez itt a probléma. 
Itt a vásár, ott a vásár, - hol a vásár? 
A vásár, ahol alig árulnak valamit. 

A járásbiróság vezetőjének drámai 
hangu beadványa a 

i 
járásbiróságot 

gyámolitó alakulathoz 

Minden városnak van egy szégyene, a 
melyet nem szivesen tereget ki az átuta- 
zóba lévő idegen előtt. Nagykárolynak 
is van. Nagykároly szégyene a járásbi- 
rósági épület, amelynél hitványabb kar- 
ban lévő, hasonló célt szolgáló épület ta- 
lán nincs még egy az egész országban. 
De nemcsak az épülettel van baj, ha- 

nem a bánásmóddal is, ahogy az igaz- 
ságügyi minisztérium bánik ezzel az in- 
tézménnyel. Fát nem adnak, télen fütet- 
le szobában dideregnek a károlyi járás- 
biróságon. Vacog a fél foga, amikor ki- 
hallgatják, vacog a biró, amikor itéletet 
mond, a jegyzőnek majdnem odafagy a 
keze a papirhoz és az ügyvédek télika- 
bátban mondják el perbeszédeiket. Iro- 
dai átalányt már régen nem kap a járás- 
biróság. A papirkereskedők egyetlen lejt 
sem hiteleznek, mert nem tudják meg- 
kapni a pénzüket. Sokszor nincs egyet- 
en iv papir sem a járásbiróságon. Mind- 
ehhez hozzájárul a lehetetlen állapotban 
lévő épület. . 
Minden járásbiróság mellett, igazság- 

ügyminiszteri rendeletre, müködk egy 

Nagykároly szégyene: 
a járásbirósági épület 

járásbiróságot gyámolitó alakulat, az 
ugynevezett Eforia Judiciará, amelynek 
az a feladata, hogy gondoskodjék a já- 
rásbiróság szükségleteiről és az anyagr 
alapról, amelyből rendben lenet tartani 
a járásbiróság épületét. Nagykárolyban 
is van egy ilyen alakulat. lnöke dr. 
Gera Alexandru vezető biró, tagjai dr. 
Pop Kornél, a zilahi ügyvédi kamara 
megbizottja, dr. Darabanth István pol- 
gármester és dr. German Joan főszolga- 
biró. 
Az alakulat elé a vezető biró a követ- 

kező drámai jelentést terjesztette: 
- Jön a tél és nincs fánk. Rosszak az 

irodahelyiségek, az ajtók és az ablakok. 
Beesik a szobába az eső. Nyáron tartha- 
tatlan a büz, az orrunk alatt lévő ür- 
szék miatt. Szégyene a városnak az a fel- 
járó, amely a járásbirósághoz vezet. Iro- 
daszereket már nem kapunk hitelbe, 
mert a régiekért évek óta tartozunk. 
Ennél tömörebben és ennél megrázób- 

ban senki sem festhette volna le egy 
közintéménynek, egy biróságnak a hely- 

Nagykárolyi ablak 

Sok minden hiányzik Nagykárolyban, de polgármesterben azután igazán tul- 

termelés pvan. Három polgármester is pan: dr. Darabanth Miklós, dr. Pop fuliu és 

Ossian Augustim Három polgármester is pan és mégsincs, aki az aktákat aláirja 

és a polgármesteri teendőket ellássa. Darabanth dr. képviselője is a megyének. 

Sokszor pvan Bukarestben, nincs a hivatalban. A helyettese, dr. Pop Juliu, duzzog, 

mert nem ő lett a polgármester, de különben is Darabanth dr. megtiltotta, hogy az 

aktákat vele irassák alá, igy Pop dr. csak akkor található a hivatalában, amikor a 

fizetését kell felvenni. Ossian tanár urnak pedig más foglalkozása is van. Sokszor 

senki sincs a hivatalban. Volt olyan cset is, hogy egy esküvő reggel nyolcra oolt 

kitüzve, de csak tizenegykor került elő egy polgármester, aki összeadta a tirei- 

metlen fiatal párt. Három polgármester, három fizetés. A pváros polgársága ezf nyoó- 

gi. És ha valamilyen bizonyitoanyhoz akar jutni, hát három pár cipőt is elkoptatt- 

hat, mig végre talál valakit a polgármesteri hiovatalban, aki a bizonyitoányát, 

aláirja. 

Beszél a tisztelettől tántorgó 
. 

nagykárolyi adólizető : 
Nem birjuk a terheket, agyon adminisztrálják a várost 

Álljon elő Ön! Igen, Ön, tisztelettől 
tántorgó nagykárolyi adóalany, akit ál- 
talában soha, senki sem kérdez. Álljon 
elő és mondja el panaszát. Önnek a sa- 
ját városában nincs beleszólási joga a 
város ügyeibe. Nem választanak, nem 
kérdik meg, hogy meg van-e elégedve 
ezzel a rendszerrel és azokkal, akik vá- 
rosában kormányoznak. 
Beszéljen Ön, szerény és alázatosra 

kopott adóalany. Hallgatom és irom: 
Uram, agyonadminisztrálnak ben- 

nünket. Nem birjuk tovább ! Három pol- 
gármesterünk van és annyi tisztviselőnk, 
hogy az egész városházi munkát napi 
két óra alatt elvégezhetnék. De nem le- 
het elbocsátani senkit. Mindenkinek ér- 
demei vannak, sőt a város vezetősége 
még ujabb pályázatot hirdet két irnoki 
állásra. A pályázat ugyebár, csak forma 
ság. Az állás jövendő tulajdonosai már 
ki vannak szemelve. Protekciósok. 
Uj ügyészt is akarnak választani, hol- 

ott a tisztviselői karban három ügyvéd 
is van, akik ezt a munkát megterheltetés 
nélkül elvégezhetnék. De nekünk az nem 
jó. Igy tul olcsó volna. Miért ne nyom- 

Őszi tárlat 
Harminc iparost megbüntetnek, mert 

nem jelentették be alkalmazottaikat. 

Ki huzatja most Nagykárolyban azt 
a nótát, hogy: „árok, árok, de mély 
árok...? 

x 
Ki kedvesebb dr. Pop alpolgármester- 

nek, a papirgyár vagy Jacob Carol? 
x 

Eddig már két papja is van az orto- 
dox zsidó hitközségnek. Három az igaz- 
ság 

A nagykárolyi Csizmadia Ipartársulat 
közgyülésén a társulat célkitüzéseit há- 
rom pontban foglalták össze: 1. Jó ipa- 

olyan sok dolga van, 
egyszer-kétszer belátogat a hivatalába. 

s
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junk még százezer lej terhet ennek a 
koldus városnak a nyakába. Csak nem 
bántjuk meg azzal az alpolgármestert, 
aki ügyvéd is, hogy megkérjük: intézze 
ő a város ügyészi teendőit. Szegénynek 

amikor havonta 

Kétségbeejtő gazdálkodás megy Nagy- 
károlyban. Magas végkielégitésekkel 
tisztviselőket bocsátanak el, csak azért, 
hogy a helyükbe protekciósokat ültesse- 
nek. 

Rengeteg a teher, valósággal összeros- 
kadunk alatta és mindezekért csak tiszt- 
viselőket kapunk. Közkut nincsen, a vi- 
zet pénzért kell hordatni CGencsről, az 
utcák piszkosak, takaritásra nincs pénz, 
öntöző-kocsi nincs, mindenki szegénye- 
dik, züllik a város... 
De csak legyen választás - teszi hoz- 

zá a szomoru nagykárolyi adóalany és 
félve néz körül, hogy nem hallotta meg 
valamelyik városi ember. 

Mert hiszen annyian vannak. 

Az idegen sohasem tudhatja, hogy nem 
polgármester-e az, akibe beleütközött ? 

e E 

Szinhely: Nagykároly 
Idő; szeptember 

rost nevelni. 2. Jó munkát termelni. 3. A 
munkából megélni. Ez a harmadik pont 
lesz a legnehezebben végrehajtható. 

Szeptemberben lesz a gáztámadás fő- 
róbája. Károly mindennel lemarad. 
áshol már el is felejtették. 

Meg akarják szüntetni a város végén 
levő elemi iskolát. Aki a város végén la- 
kik, annak nem kell tanulni? Va Va 
szegény gyerekek órákat gyalogolhat- 
nak be a városba ? Több szociális szelle- 
met. 

Bekeritik a nagykárolyi futballpályát. 
Éppen ideje már. Legalább megszünnek 

A gyámolitó alakulat most nagyfonto, 
ságu javaslatokat készül tenni. Neveze. 
tesen véget akar vetni a jelenlegi tam, 
hatatlan állapotoknak és ezért mindep 
ötezer lejig terjedő perirat után 5 leji 
akar beszedni a járásbiróság céljair 
azonkivül javasolja, hogy a város erre , 
célra adjon ötvenezer lejt. a járásbiró. 
ság hatáskörébe tartozó községek pedj 
fejenként négy-négyezer lejjel járulja 
nak a költségekhez. Azonkivül kivánja 
hogy a járásbiróságot a mai nyomorusi, 
gos helyéről tegyék át a fémipari iskola 
helyére és a fémipari iskola jőjjön a já. 
rásbirósági épületbe, mert a járásbiró. 
ság épülete mühely céljaira alkalmas. 
Az állam nem ad pénzt. Az épüle 

Szatmármegye tulajdonát képezi. Miután 
azonban Nagykárolyt elcsatolták Szat. 
mármegyétől, a magasabb politika miatt 
a megye nem áldoz egy lejt sem az épü. 
letre. Márcsak azért sem, mert az állam 
nem fizet az épület használatáért. 
Nagykároly szégyene a járásbirósági 

épület. 
Sürgősen seg iteni kellene rajta. 

a botrányok. Hátha még kellő számu 
rendőrt is kivezényelnének, amiko 
meccs van. 

Bicsérdy örülhetne. Augusztusban Ká. 
rolyban két hétig vegetáriánusok voltak 
a zsidó hitközség tagjai. A viszálykodás 
miatt két hétig sem a metszők nem dol. 
pozhattak, sem a mészárosok nem árultak, 
ust. 

Nyolcvankétezer lej hátralékos áram-. 
dijat hajtottak be egy hét alatt Nagy. 
károlyban - irják büszkén a károlyi la. 
pok. Világos, hogy ezek után nem leszl 

1 többé sötétség. 

Szabadkai szinigazgató nemsokára meg. 
kezdi a szinházi előadásokat. A megnyi- 
tóő előadás, a rossz nyelvek szerint a vig. 
szinházi cirkusz mintájára „Cirkusz a 
városházán" cimmel kerül szinre. 

A nagykárolyi szegények anyja. Részt 
vesz minden kulturális és jótékonycélu 
megmozdulásban. A nagykárolyi Wizo 
zsidó kulturegyesület megalapitója és 
elnöke, az Izraelita Nőegylet vezetőségi 
tagja. És minden szegény előtt, legyen 
az bármilyen vallásu, nyitva áll az aj- 
taja. e 

Nagy tervek - sok igyekezettel 
Nagy és komoly igyekezettel készül a 

károlyi Viktoria sporiklub az uj szezon 
ra. A csapatot egy sereg kitünő játekos 
sal - köztük a nagyklasszisu Blénessy- 
vel, a Brasovia volt jobbszélsőjével - 
kiegészitették és biztosak benne, hogy 
végre az idén elfoglalják méltó helyüket 
a kerületi sportban. A Román Kupában 
kisorsolt első mérkőzésüket, a jó játék 
erejü szatmári Barkochba ellen meg i 
nyerték. Az első győzelmet a károlyi 
„szurkolók" jó jelnek tartják és nagy 
terveket akarnak a kedvenc csapatukka 
megvalósitani. A tervek és az igyekezet 
megvannak, most már csak egy kis sze- 
rencse kellene. .. 

Oszi lerményárak 
Nagykárolyban 

Az őszi terménypiacon az árak a kö 
tetkezéképpen alakulnak: Buza mázsáj4 
435-440 lej, rozs 280-290 lej, tenget 
500-5310 lej, zab 290 dej métermázsán 
ként. Mák 800-900 lejij 
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A helyzet már odáig fajult, hogy a gyáripa- 

1934 szeptember 14 

Ha nem tud effektiv devizát adni 

Deviza-hitellevelek kibocsátását 

.. 

kérik az importőrök a Banca Nafionalától 
omániai cégek külföldi magánhitele a mai deviza- T eljesen megrendült a r 

Bukarest, szeptember 13. 
A nyári hónapok beállta óta az addig is ne- 

vézkes devizakiutalás valósággal megakadt és 
Banca Nationala jóformán alig intézi el az 
mportőrök által beadott kéréseket. Ez a rend- 
aer, amely ellen annyi panasz hangzott el 
már a multban is, nemcsak a behozatalt teszi 
lehetetlenné, hanem rendkivül károsan hatott 
ki a romániai cégek külföldi hitelére is. 
Még a legtekintélyesebb és legjobb bonitásu 
vállalatok is rendkivül nehéz helyzetbe ju- 
tottak emiatt. 

Örü Aorár-ánam! 

Csehországnal 
az idci Du 

A csehszlovák statisztikai hiovatal most hozta nyilvánosságra első számszerü ter- 

lZaícrmése 

rendszer következtében 

rosok kényszeritve látták magukat komoly 
akció bevezetésére. Tekintet nélkül arra, hogy 
a gyáripar részére szükséges nyersanyagok, 
gépek és alkatrészek kontingentálva vannak, 
vagy sem, a gyárosok képtelenek ezeket az 

árukat megkapni, mert külföldön a romániai 

cégeket kivétel nélkül rossz fizetőkként keze- 
lik és nem hiteleznek többé nekik. És miután 
ez a helyzet tarthatatlan és igen komoily kö- 

vetkezményekkel járhat a romániai iparra, a 

gyárosok olyan megoldást javasolnak, amely 

rajtuk is segitsen és ne okozzon különös ne- 
hézségeket a devizagazdálkodásban sem. A 

naggon rossz 
Prága, szeptember 13. 

mésbecslését az eddigi cséplési eredmények alapján. Ebből a jelentésből kitúnik, 
hogy a főbb terményekben igen jelentős a csökkenés a multévvel szemben. A mult- 
épi eredménnyel való összehasonlitásból az is kitünik, hogy az idei eredmények pva- 
lamennyi gabonafajtánál sokkal rosszabbak, mint ovárták, de kiviláglik az is, hogy 
a hektáronkénti hozam is lényegesen alatta marad a multévieknek. A termésbecs- 
lés egyébként a következő: 

1951 
mét e 

őszi buza 11.702.514 
tavaszi buza 1.089.457 
őszi rozs 13.707.351 
tavaszi rozs 254.315 
őszi árpa 60.044 
tavaszi árpa 9,720 417 
zab 10,892.657 
kétszeres 94.417 
tengeri 1,429.349 
repce 10.944 
korai burgonya 2,347.576 

Legsulyosabb tehát a terméshelyzet az őszi buzánál, ahol a multéppel szemben 

összes eredmény 
1933 1934 1933 

rmázsákbann 
18,957.180 13.8 214.7. 
B888933 .7 jo. 
20,555.2358 13,7 201 

300.134 10.8 13.9 

102.131 13.0 19.1 

13,403.271 147 20.4 
15,771,301 13.7 197 

124.381 13.7 18.8 

1,528.634 15.9 11.9 
10.335 8.4 10.7 

3,075.207 59.8 80.2 

27.2 millió métermázsával kisebb az eredmény, ami majdnem 37 százalékos csötke- 

nést jelent. Ugyanez a helyzet az őszi rozsnál és zabnál is, ahol az eredmény közel egyeur 

Mesz Dő egyharmaddal kisebb a multévinél. 
t ] 

Bulgária egész dohánytermését 
1 

Németország veszi át 
Nemcsak az uj fermésit, de a megmaradi 

dobánykészlelel 

Berlin, szeptember 18. 
A hosszu hónapok óta huzódó tárgyalások, 

amelyek a bolgár kormány és különböző német 

ipari konzorciumok között nagyobbszabásu 

kompenzációs üzlet megkötéséről folytak, vég- 

re befejezést nyertek és a napokban megjelent 

bolgár királyi rendelettel életbe is léptek. 

A szerződést egyrészről a bolgár pénzügy- 

minisztérium, másrészről a német konzorciu- 

mok megbizottai irták alá és ehhez 21 külön 

szerződést csatoltak, amelyeket az egyes ne- 

met konzorciumok és a bolgár dohányterme- 

lők megbizottjaként szereplő bolgár dohány)3- 

vedéki igazgatóság irtak alá. Az általáncs 

szerződés a német konzorciumok által szálll- 

tandó, gyártandó és felszerelendő ipari termó- 

kekről és gyártmányokról, valamint gyári fel- 

szerelésekről és gépekről intézkedik, amelyek- 

nek összes értéke 631.41 millió léva. A külön- 

böző német konzorciumok által szállitott ipari 

gyártmányok és gépek ellenértékeképpen Bul- 

gáriától átveszik a következő öt év teljes do- 
Minytermelését, az 1935-ös terméssel megindu- 

Can. 

Egyben a német dohánygyártó cégek átve- 
szik az 1928-1931. évek megmaradt egész 

térmését, 3.79 millió kg. mennyiségben, kilo- 
gramonként 72 léva egységárban, későbbi le- 

is álveszi Berlin 

szállitásra. A német ipari szállitásokat 42 nagy 
vállalat kapta és a felosztás a következő: vas- 
uti kocsik mintegy 130 millió, távbeszélő ké- 
szülékek és berendezések kb. 110 millió, acél- 
és öntöttvascsövek kb. 110 millió, lokomotivok 
kb. 60 millió, gépek kb. 48 millió, vasuti vál- 
tók kb. 31 millió, hengerek kb. 30 millió, auto- 
mobilok kb. 24 millió, vasuti biztositó beren- 
dezések kb. 22 millió és optikai eszközök kb. 
12 millió léva értékben. 
A nagy állami kompenzációs terv keretében 

még mintegy 281 millió léva értékü szállitás- 
ra vonatkozólag kell megegyezni Magyaror- 

szággal, Ausztriával és Csehszlovákiával. Az 
erre vonatkozó szerződések megkötését, illetve 
a királyi rendelet megjelenését, a közeli na- 
pokban várják. 

A bukaresti ipari kiállitás biztositása 
körül erős harc volt a kartellbiztositók 
és a kartellen kivül álló külföldi intéze- 
tek között. A biztositást az olcsóbb angol 
érdekeltségü cégek: Caledonian, Britania 
és Norwich Union kapták meg, mig egy- 
részét a Britania 40 százalékos kvótájá- 

Jnak az Első Erdélyi Általános Biztositó 
RT. vette át. 

hektáronkénti hozanm 
hász-féle 

1 

jegybankhoz beadott javaslatukban a gyárosok 
kérik, hogy a Banca Nationala a külföldi cé- 
gekkel való megegyezés alapján vezesse be a 
bankügyletekben szokásos akreditiv-rendszert. 
Az akreditiv-rendszer bevezetését a gyáripar 

agy képzeli el, hogy 

minden importőr ideiglenes számlák alapján 

befizesse a Banca Nationalánál lejben a kül-. 
földi rendelés ellenértékét és a Banca Na- 
tionala az összeg erejéig meghitelezési szám- 
lát nyitna meg az importcég székhelyén. 

A külföldi szállitó, amint a fuvarlevelekkel és 
l egyéb okmányokkal igazolja, hogy az árut el- 

Bánáti Bankegyesület r. t, Arad-Te- 

mesvár, a konverziós törvény kedvezmé- 
nyeinek igénybevételével 7 év alatt 14 
félévi részletben fizetendő 40 százalékos 
kvótát ajánlott fel betéteseinek, kamat- 
térités nélkül. Amennyiben az egyesség 
nem sikerül, a Banca Nafionala egy har- 
madik pénzintézetet delegál a betétesek- 
kel való megegyezés létrehozása érdeké- 

A keolozsvári papirkereskedők elhatá- 
rozták, hogy az iskolaszereket egységes 

lárakon fogják árusitani. 
Zilahon uj növényolajgyár kezdi meg a 
müködését a napokban. A gyárat a Ju- 

éle Hengermümalom r. t. égisze 
alatt létesitették. Az utóbbi két év alatt 
Erdélyben ez már a harmadik nagyobb 

növényolajüzem. 
Szeptember 15-én magyar bizottság ér- 

kezik Bukarestbe, hogy tárgyulásokat 
kezdjen a Románia és Magyarország kö- 

lzött fennálló kereskedelmi megállapodás 
reviziójáról. Mint annakidején megirtuk, 
Magyarország hivatalos körei elégeletle- 
nek a román-magyar áruforgalom alaku- 
lása miatt a román importkontingens 20 

százalékos redukciója következtében, mi- 
után a megszoritás eredményeképpen a 

bőrávárak ka 

zős nyersbőrbeszerzés tekintetében. 

.
 

Szakkörök nem 

A belföldi nagyobb krómbórgyárak között még juliusban bizalmas tárgyalá' 
sok indultak meg D. Mociornita bukaresti gyáros kezdeményezésére. A tárgyalaso- 
kat a legnagyobb titoktlartás mellett irányitották és a julius 31-én 
megtartott értekezlet hatá-ozatairól semmi sem szipárgott ki, annak ellenére, hogy 
ebből az alkalomból az egész országból összesereglettek a bőrke-eskedők és a ki. 
sebb gyárosok is. Tudni kell ugyanis, hogy a kisebb gyárakat nem hioták m2g az 
értekezletre, holott a nyilnánosság felé a kezdeményezők azt hrdették, hogy mind 
össze egy szakmai érdekképviseleti szerv létesitéséről lenne szó. 

Utólag mégis kez lett kiszipárogni egy és más a nagy bőrgyárak tárgyalásai- 
róől és ekkor kétséget kizáróan betgazolódott, hogy kartelltárgyalásokról van szá 

és pedig nemcsak a bőrkereskedőkkel szemben, hanem a nyersbőreladókkai szem- 
ben is, amennyiben közös beszerzési irodáról és árpolitikáról is tárgyalnak. Kil 
küldtek egy bizottságot a részletek kidolgozására és ugy ovolt, hogy szeptember el/ 

ső napjaiban ujabb értekezletet tartanak a tárgyaló felek. 
Ez az értekezlet azonban nem jött létre eddig és szakkörökben az a meggyől 

ződés uralkodik, hogy a kartell nem fog sikerülni, mert a nagygyárak között tuli 
nagy az érdekellentét és a féltékenység. IHivatkoznak arra hogy néhány évvel ez) 
előtt már létre is jött Gyulafehérvár székhellyel és Chromunion nép alatt hasonli 
kartellszervezet, de röpid ideig tudott csak életben maradni, mert a tagok kijátszoti 
ták a megállapodást. Már most is vannak jelek, amelyek azt látszanak 
hogy az uj kartellkisérlet sem fog sikerülni. A bukaresti Tábácária Nationala bőri 
gyár éppen most nyitott lerakatot Kolozsoáron, holott a kartelltárgyalások kilátál 
sos volta esetén a már létező lerakatokat, fiókokat és kirendeltségeket is leépite- 
nék. Mindamellett nincs kizároa mégsem, hogy valamilyen megegyezés létrejójjön 
a bőrgyárak között és ha az eladásra ponatkozólag nem is, akkor legalább a köz 

: 

a döntését 

telit 

juttatta az importőrhöz, fizetés helyett az ak- 
reditivet kapná kézhez, amelyben fel legyen 
tüntetve az a végső határidő, amikor a kül- 
földi cég felveheti a meghitelezett összeget a, 
Banca Nationalától, az akreditiv beszolgálta- 
tása ellenében. 

Természetes, hogy a jegybank ezért a mű- 

veletért bizonyos dijat számithatna fel, azon- 

kivül joga volna az esetleges devizaárfolyam- 

különbözetet is behajtani az importőrön. 

Ezzel a rendszerrel a Banca Nationala ré- 

szére nagyobb lehetőség nyilna a behozatal 

ellenőrzésére és következésképpen pontosab- 

ban tudná megállapitani azt is, hogy mennyi 

devizára van szüksége. 

Igaz, hogy az akreditiv-rendszer késedelmet 

okozna az áruk behozatalában és veszteséget 

is jelent az importőröknek, ezek mégis javu- 

lást várnak tőle és nagyobb cselekvési szabad- 

ságot a szükséges nyersanyagok importja te- 

rén, azonkivül pedig a külföldi hitelezők 

megint visszanyernék a bizalmukat a román 

piac iránt. 

A jegybank kormányzója most tanulmá- 

nyozza a gyáriparosok előterjesztését és való- 

szinüleg már ezen a héten közölni fogja velük 

is. 

A közgazdaság hirei 
külkereskedelmi mérleg Magyarországra 
nézve jelentős deficittel zárult. Ez év el- 
ső felében ugyanis Románia csak 211 mil- 
ló lej értékü magyar árut hozott be, vi- 
szont Magyarország 352 millió lej értékü 
román árut engedett be. A magyar bizott- 
ságban az exportra dolgozó magvyarorszá- 
gi iparvállalatok képviselői is részt fog- 
nak venni. : 
A kolozsoári Ursus-sörgyár, minthogy 

künnlevőségeinek konverzió alá eső része 
többeszörösen meghaladja a konverziós 
törvény 50-ik szakaszában előirt 15 szá- 
zalékot magánegyességi ajánlattal fordult 
bitelezőihez. A vállalat 16 millió lej kö- 
veteléséből ugyanis 9 millió lej értékben 
kértek konverziót és igy joga van a tör- 
vény kedvezményét igénybe venni. Aján- 
latában a sörgyár 26.5 millió lej aktivá- 
val szemben 34 millió lej passzivát mutat 
ki és hitelezőinek 15 év alatt fizetendő 600 
százalékot ajánlott fel. 
M. Bercovici bukaresti mérnök a na- 

pokban árverést tartott a kolozsvári gáz- 
gyár ingatlanaira. Miután az árverés ered- 
ménytelen maradt, a mérnök ujabb árve- 
rés kitüzését kérte a telekkönyvi hatóság- 
tól. A gázgyár ellen egyébként több más 
cég is inditott nagyösszegü pereket. 
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Bukarest, szeptember 13. 

Bukarestben 

igazolni 



meggondolatlanságával 

„Maniu élete az egész nemzetnek drága s ha 

es összecsapások utánm 
mazueszmmssn emazaka 

"e 

veszélyben forog, a párt védi meg!" 

Mért! utazott Genibe Slavescu pénzügyminiszfer 

A fővárosi lapok az osíromállapot és a cenzura ellen 
Bukarest, szeptember 13 

Slavescu Viktor pénzügyminiszter gen- 
fi utjáról politikai körökben többféle 
magyarázat van forgalomban. Legvaló- 
szinübbnek látszik az a feltevés, hogy a 
pénzügyminiszter külföldi utja 
elsősorban a belflöldi kölcsönnel áll! 
összefüggésbe. 

Jelentettük ugyanis annakidején, hogy a 
kölcsönből főképpen a hadsereg felszere- 
lésében mutatkozó hiányokat szándékszik 
pótolni a kormány. Ecélból már állitólag 
megegvezés jött létre a román állam és 
egyes irancia pénzintézetek között. 
Slavescu miniszter Genfben tárgyalni 

fog ezeknek a pénzintézeteknek a veze- 
tőivel. Bukarestben ugy tudják, hogy 
a kölcsönjegyzésben részt vesznek a 
francia nehéziparral kapcsolatban álló 
bankok is. 
Az Adeverul szerint a pénzügyminisz- 

ter genfi utijának másik célja, hogy fel- 
világositást szerezzen arról: miképpen 
szándékszik módositani a francia kor- 
mány a gazdasági egyességek jelenlegi 
rendszerét. Tárgyalni fog ezenkivül a 
külföldi cégek romániai követeléseiről is, 
abban az értelemben, hogy ezeket a „be- 
fagyott'" követeléseket a hitelezők köl- 
csön formájában jegyezzék le. 
A pénzügyminiszter elutazásakor a 

fővárosi sajtó képviselői előtt megismé- 
telte azokat a nyilatkozatokat, amiket 
néhány nappal ezelőtt Brailában tett. A 
belföldi kölcsön arany-záradékáról meg- 
jegyezte, hogy a kormány ragaszkodik a 
szelvények stablizációs paritáson törté- 
nő beváltásához és etekintetben a minisz- 
terelnök vele teljesen egyvéleményen 
van. 

Kijelentette, hogy minden törvényes 
eszközt felhasznál azoknak a politiku- 
soknak az elhallgattatására, akik a kor- 
mányt nemzeti jelleget öltő akciójában 
gáncsolni igyekszenek. 

Kizárták Bocu Severt a nemzeti- 
parasztpártból 

Harcias, izgatott légkörben tárgyalta 
a nemzeti-parasztpárt végrehajtóbizott- 
sága az erdélyi párttagozatok kérdését. 
Egyes megyékben ugyanis Maniu hivei 
fellebbezést nyujtottak be a vezetőségi 

választások ellen. A vitás megyék közé 
tartozik Szamos- és Szebenmegye, ahol a 
választásokat tudvalevőleg Vajda jelen- 
létében tartották meg. Az ülésen igen 
éles összecsapások zajlottak le a két e1- 
délyi tábor között, melyek botrányos ve- 
szekedéssé fajultak, ugyhogy az elnök 
kénytelen volt a vitát felfüggeszteni s 
helyébe a pártból való kizárások ügyét 
tüzte napirendre. : 
Elsőnek Sever Bocu kizárását tárgyal- 

ták le. Lupu dr. kijelentette, hogy kez- 
detben védeni szándékozott Bocut, utóbb 
azonban, miután megjelentek a „Vestul"- 
ban Bocu támadásai Mihalache és a 
pártvezetőség ellen, kénytelen volt meg- 
változtatni róla alkotott véleményét. Ma 
az a helyzet - mondta Lupu - hogy a 
legjobb barátja sem kelhet a bánsági 
tagozat volt elnökének védelmére, aki 

önmagát zárta 
ki a pártból. 
Pop Ghita beismeri, hogy Bocu sulyo- 

san vétett a pártfegyelem ellen. Van- 
nak azonban enyhitő körülmények, amu- 
ket figyelembe kell vennie a vezetőség- 
nek. Bocu egyébként kész arra, hogy Mi- 
halachetől bocsánatot kérjen.. 
Potarca volt földmüvelésügyi alminisz- 

ter javasolja Bocu kizárását, aki rossa- 
hiszemüségéről tett bizonyságot akkor, a 
mikor záptojásokkal dobáltatta meg őt, 
aki békiteni akart. 
A bizottság magáévá teszi Potarca ja- 

vaslatát és Bocut végleg kizárja a nem- 
zeti-parasztpártból. 

SZOVÁTA ÉS A BELSŐ TISZTOGA- 
TÁS KÉRDÉSE ! 

Ezután a szovátai gyülés ügye került napi- 
rendre. Pop Jonel dr. megállapitja, hogy a ten. Négy nappal később ugyanabban az er- 

! 
l 

kosságot 

Dpolta Dorrstádter 

l 

hozott határozatban foglalt követelések jóré- 
szét a párt már magáévá tette. Kéri, hogy a 
vezetőség járjon el erélyesen a pártkeretek 
megtisztitása tekintetében. 
Mihalache felhivja a jelenlevő tagoazti elnö- 

kök figyelmét arra, hogy válogassák meg jól 
azokat az embereket, akiket vezető állásokba 
emelnek. Pártunknak minden gyanu fölött 
kell állania, - jelentette ki az elnök. Minden 
panaszt lelkiismeretesen meg kell vizsgálni. 
Visszaélések és tisztességtelen üzelmek eseté- 
ben pedig. erélyes megtorlással, gyökerében 
kell a bajt kiirtani. 

„MANIU ÉLETE AZ EGÉSZ NEM- 
ZETNEK DRÁGA" 

Ideges, kirobbanásig feszült légkörben fo- 
gott a bizottság a Maniu-gárdák ügyének le- 
tárgyalásához. Lupu dr. az első felszólaló. A 
tőle megszokott szenvedélyes tónusban igyek- 
szik rávilágitani a védgárdák „törvénytelen" 
helyzetére. 

- Maniu élete az egész nemzetnek drága, 
- igy kezdi beszédét. Ezek a gárdák nem sa- 
játitották ki maguknak a jogot, hogy csak 
ők védhessék Maniut a fenyegető veszélyek 
ellen. 
Nem egy gárdának, de az egész országnak 
meg kell védenie Maniu életét. 

Egy pártnak, mely a népből nő ki, tömegeit 
kell megszervezni és nem ilyen alakulatokat. 
- Maniu szivéhez és eszéhez szólok, amikor 

kérem: járuljon hozzá ezeknek a gárdáknak a 
feloszlatásáhaz. Ez első és legfontosabb iölté- 

l tele a kibékülésnek. 
A párt keretein belül nem müködhetnek és 
nem szervezkedhetnek felelőtlen csoportok, 
bármilyen nevet is adjunk azoknak. : 

A pártnak föl kell készülnie a közeli kor- 
mányzásra és nem vesztegetheti idejét ilyen 
apró csetepatékra. 
Ezután a kérdést megvilágitja jogi oldaláról 

is, végeredményben javasolja a védőgá:dák 
feloszlatását. : 

Fenyegető levelekről és Gitokzatos veszélyekről 
beszél a nemzeti-paraszépári voli elnöke 
Lupu dr. után Maniu kér szót. Elmondja, 

hogy milyen körülmények között alakultak 
meg ezek a róla elnevezett védőgárdák. 

lyek szerint fenyegető leveleket kaptam vol- 
na. Ki kell jelentenem, hogy mindebből egy 
szó sem igaz. Nem kaptam fenyegető iovele- 
ket, 

ellen és ellenem „készül valami". 

Kötelességemnek éreztem, hogy Vajda bará- 
tomnak is tudomására hozzam ezt az értesü- 

lésemet. Később ujból kaptam 
mészetü figyelmeztetéseket. 

- Természetesen nem ijedtem meg. Életem- 
ben már sok veszéllyel néztem farkasszemet. 
Fenyegetések sohasem tudtak egyenes utamról 

ilyen ter- 

LENGYELORSZÁG BEADTA 
A DEREKÁT? 

Miután Németország - nyilván azért, hogy 
ezután is szabad keze legyen a balti államok- 
kal, Csehszlovákiával és Lengyelországgal 
szemben - elutasitotta a keleti Locarno-pak- 
tumhoz való csatlakozást. Genfben szerdán 
délután tárgyalások 
Beck és Benes között. A francia és cseh kül- 
ügyminiszternek állitólag sikerült a lengyel 
kormányt gazdasági és pénzügyi előnyök elle- 

nében a paktum elfogadására birni. Lengyel- 
ország azonban katonai és politikai kikötése- 
ket is támasztott, amelyek még nehézségeket 
okoznak s csak az orosz és lengyel érdekek 
összeegyeztetése révén küszöbölhetők ki. 

MEGHALT AZ „OROSZ FORRADA- 
LOM NAGYANYJA" 

Prága közelében szerdán délelőtt meghalt 
Bresztovszkaja Katalin asszony, akit az „orosz 
forradalom nagyanyjának" neveztek el. 
mesi családból származott s egészen fiatalon 
csatlakozott a cárizmus elleni forradalmi moz- 
galomhoz. Tevékenysége miatt mintegy 30 
évet volt szibériai számüzetésben. A bolseviz- 
mus győzelmekor el kellett hagynia Orosz- 
országot, mert a Kerenszki-féle szociálforra- 
dalmár táborhoz tartozott. 

RÖGTÖNITÉLŐ BIRÓSÁG ELŐTT 
A SEMMERINGI HAÁROMSZOROS 
RABLÓGYILKOS 

A bécsi rögtönitélő biróság szerdán kezdte 
meg Fleischer János 26 éves segédmunkás 
bünperének a tárgyalását, aki augusztus har- 
madik hetében 5 nap alatt három rablógyil- 

követett el. Fleischer augusztus 
15-én a semmeringi erdőben lelőtte és kira- 

Margit 18 éves elárusitó- 
leányt, majd erőszakot követett el a holttes- 

indultak meg Barthou, 

Ne- 
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letériteni. Közben azonban az tötrént, hogy a 
dolognak hire ment Erdélyben, hozzám jöttek 

la párt fiataljai, figyelmeztettek, hogy 
- Hirek terjedtek el abban az időben, me- 

testi épségem védelmére állandó őrséget 
életem veszélyben van és felajánlották, hogy 

szerveznek. : 
Később megyémből egyszerü falusi emberek 

lijöttek hozzám, hogy védelmet nyujtsanak min- 

ellenben egy nagyon komoly ur fölkeresett den eshetőséggel szemben. Megköszöntem ra- 
otthonomban és figyelmeztetett, ho jda . 

r y Vai llott szolgálataikat azonban nem vettem igény- 
gaszkodásukat és áldozatkészségüket, felaján- 

be. 
-A gárdák megalakulását nem akadályoz- 

lhattam meg. Mit is tehettem volna a közhan- 
gulat ellen. Be kell vallanom, hogy ez a moz- I 

észszerütlensége és naivsága galom minden 
dacára is mélyen meginditott. 
Engem az emberek ragaszkodása és hüsége 
nem tud hidegen hagyni. 

dőber lelőtte és kirabolta Jonás budapesti 
származásu bécsi rádiómérnököt és annak ba- 
rátnőjét, Wessely Máriát. A rablógyilkos 
fiatalember, akit a Rajna-vidéken fogtak el, 
két nappal ezelőtt beismerte mind a három 
büntényt. A főtárgyaláson történt kihallga 

védekezett, 
AÁgoston nemzetiszocialista fiatalember, a ju- 
liusi puccs egyik résztvevője beszélte rá a 
rablógyilkosságokra. Spitzer a semmeringi er- 
dőben bujdosott, többször nála hált és ő adta 
neki a Flaubert-puskát is, amellyel áldoza- 
tait lelőtte. A rögtönitélő biróság még nem 
hozott itéletet, de valószinü, hogy Fleischert 

halálra itélik. 
ÖLT AZ OXIGEN 

Borzalmas szerencsétlenség történt szerdán 
délelőtt a budapesti Stefánia-uton lévő föld- 
tani intézet előtt. Raboczky Gyula, az intézet 
egyik altisztje, torpedó alaku oxigénes vastar- 
tályokat hordott be, miközben az egyik tartály 
leesett a válláról és a járdán felrobbant. Az 
irtózatos légnyomás az altisztet hatalmas iv. 
ben átrepitette az uttest tulsó oldalára, ahol 
borzalmasan szétroncsolt testtel, holtan te- 
rült el. / 

letartóztatták a szakál- 

házai váltóőrt 
Temesvár, szeptember 13 

A szakálházai halálos vasuti szerencsétlen- 
ség ügyében megindult vizsgálat során kétség- 
telenül kiderült, hogy a katasztrófát az állo- 
másfőnök és a váltóőr könnyelmüsége idézte 
elő. A vizsgálat eredményeképpen Radovan 
Péter váltóőrt letartóztatták, Coloior Joan fő- 
nököt vedig felfüggesztetták állásából. 

hogy Spitzer 

11934. szepfember 14 

Ne kivánják hát tőlem, hogy én adjam 
parancsot a védgárdák feloszlatására, hogy 
igy válaszoljak arra a szeretetre, mely irá. 
nyomban olyan meginditó külsőségek között 
jutott kifejezésre. : 
- A párt egysége azonban fölötte áll min. 

den másodrendü kérdésnek. Éppen ezért kérem 
barátaimat, vessék alá magukat a központi 
vezetőség döntésének. 
Maniu beszédét nagy tapssal fogadta a bi. 

zottság. 

„HALOTT PÁRT AZ, AMELY FÖLDBE 
BUJIK, AMIKOR VEZERÉT MEG.- 
GYILKOLJÁK" 

Mihalache köszönetet mond Maniunak meg. 
értő magatartásáért, amivel ujból tanubizony. 
ságát adta őszinte békevágyának. 
- Elismerem, - jelentette ki a pártelnök, 
- hogy veszélyek leselkednek miránk. Nemn. 
csak Mania ellen, de ellenem, Vajda és Lupu 
barátaim ellen is fenyegetések hangzanak el. 
Éppen ezért kötelességemnek tartom kijelen. 
teni a következőket: 

ki a 

Ha vezetőségünkből egyetlen ember is ál 
dozatául esik ezeknek a cselszövényeknek, 
az egész párt fog érte bosszut állani. Halott 
pártnak kell lennie annak, mely földbe dug. 
ja a fejét akkor, amikor vezérével gyilkosok 
golyói végeznek. 

Tudnia kell mindenkinek, hogy nem élünk 
senki országában, ahol az anarkia büntetlonül 
sétálhat az utcákon. Az ilyen állapotok ellen 
harcolni fogunk. Megszervezzük paraszttöme. 
geinket, hogy mindig készen legyenek alkot. 
mányadta jogaik megvédésére. 
A Maniu-gárdákról az a véleménye, hogy 

azokat a párt hivatalosan nem ismerheti el és 
következésképpen fel kell oszlatni az ilyen 
alakulatokat. : : 
- Tiszta helyzetet akarok teremteni, - 

folytatta. - Ha szükség lesz rá, majd maga 
a párt fog gondoskodni a védelem eszközei 
ről. 
Kérem a bizottságot, mondja ki a védőgár. 
dák feloszlatását. 
A bizottság tagjai egyhangulag ebben az ér- 

telemben szavaznak. 

VAJDA LEVÉLBEN AD ELÉGTETELT 
MANIU HIVEINEK 

Legujabb jelentéseink szerint Vajda Sándor, 
aki a délutáni ülésen nem vett részt, levelet 
küldött Mihalachenak, melyben közli a párt- 
elnökkel, hogy : 
a megfellebbezett erdélyi vezetőségi válasz- 
tásokat hajlandó meg nem történteknek te. 
kinteni és uj megyei kongresszusok össze- 
hivását kéri. ' 
Mihaleche bejelenti, hogy Vajda Jevelével 

teljes elégtételt kaptak Maniu hivei s igy a 
konfliktus elsimultnak tekinthető. A pártelnök 
idézi Pop Csicsó szavait, akinek az volt az 
utolsó kivánsága, hogy Maniu és Vajda mi 
előbb béküljön ki. Beszédét igy fejezte be: 
- Aludj békében, öreg vezérünk! A kibé- 

külés már megtörtént. 
Csütörtökön délben nagy közebéd lesz, me- 

lyen a végrehajtóbizottság összes tagjai részt 
vesznek. 

1 Leszállitotta a tábla 
a zsigmondházai gyil. 

kosok bűntetését 
Brad, szeptember 13 

Pár hónappal ezelőtt történt, hogy az Arad 
melletti Zsigmondházán Fehér János és Zom- 
bori István suhancok fejszével megtámadták 
és ervul meggyilkolták Lőrincz Jakab zenész- 
őrmestert. A suhancok a rendőrségen bevallot 
ták tettüket, de a leghatározottabban kijelen- 
tették, hogy a gyilkosságra a meggyilkolt fe- 
lesége: Lőrincz Erzsébet bujtotta fel őket. Az 
aradi törvényszék Lőrincz Erzsébetet és Fe- 
hér Jánost 15-15 évi, Zombori Istvánt pedig 
10 évi sulyos börtönre itélte. A vádlottak 
fellebbezését szerdán délelőtt tárgyalta az 
aradi itélőtábla. A táblai itélet a Fehér János 
és Lőrincz Jakabné büntetését 14-14 évre, 
Zombori István büntetését pedig 9 évi sulyos 
börtönre szállitotta le. 

A BUKARESTIL 
TŐZSDE-ZÁRLAI 

ERTEKTŐZSDE 
Adóbon: 37 ötnyolcad. Stabilizációs köt- 

vény 30 háromnegyed. Kisajátitási kötvény 41 
háromnegyed, 41 hétnyolcad. Banca Nationala: 
5150. Banca Románeascá: 305. Creditul Mi- 

npier: 278-280. Micá: 1260. Resica: 426-428. 
TERMENYTŐZSDE 

Buza 475-480 ab Bukarest. Rozs 290. Árp3 
21.125 ab dunai uszály. A tőzsde mai forgal 
ma gyenge volt. Összesen eladtak 4 vagon bu 
zát; 2 vagon zabot és 15 vagon árpát. 

A LEJ KÜLFÖLDÖS 
Budapest 342-46, Prága 17.96-18.20. Lon 

don 4.95. A többi tőzsdén az árfolyam válto 
zatlan... 
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Arad 
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akosra jut egy ügyvéd. A 

1934. szeplember 14 

z üduvédet is sajnálni lehet 

MA MAR ALIG PEREL VALAKI 
Elviselhetetlen luxus lett a pereskedés és az elszegényedett 

élet alperesei lettek a fiskálisok 
z 

Arad, szeptember 13 

Románia ügyvédeinek nagygyülése 
joglalkozott legutóbb azzal a hihetetle- 
nül sulyos helyzettel, amely a lateiner 
osztály ügyvéd tagjait sujtja. Az, ügy- 
véd mesterség már nem az a kitünő ke- 
reseti lehetőség, amelyet nemrégiben 
reprezentált: ügyvédnek lenni ma már 
a sulyos gondokkal való küzdelmet je- 
jenti. Nem elszigetelt jelenség, hanem 
kortünet a középosztály felmorzsolódása. 
A gazdasági válság megrázó tünete, 
hogy a nyomor nem minőségileg válik 
sulyosabbá, hanem mennyiségileg ter- 
jed. A nyomor a válsér évei alatt nem lett 
sulyosabb, ezzel szemben a szegényedés 
óriási méreteket öltött. Hogy ez meny- 
nyire igy van, mutatják az alább ada- 
tok, amelyek arra vetnek fényt, hogy 
milyen, kétségbeejtő a romániai ügyvé- 
dek helyzete. 

Sok az ügyvéd-eszkimó 

A romániai ügyvédek hivatalos lapja 
érdekes kimutatást közölt a közelmult 
napokban. A kimutatásból kitünik, hogy 
Európa valamennyi állama közül Romá- 
niában és Magyarországon müködik a 
legtöbb ügyvéd. Magyarországon minden 
1300 lakosra, Romániában minden 1250 

ra statisztika 
legközelebbi számadatában Hollandia 

következik: itt minden 2800 lakosra 
számitható egy jogvédő. - De 
például Angliában minden 5500-ik ember 
után számitható csupán egy fiskális. 

Hogy mit jelentenek ezek a számok 
gyakorlatban, elképzelhetjük, ha figye- 
lembe vesszük, hogy a négy milliónyi la- 
kóju Párisnak 1700 ügyvédje van, ugyan 
ekkor E lek 
számu Bukarestben 2866 ügyvéd müko- 
dik. A 80 ezer lakóju Arad ügyvédlét- 
száma az angliai normák szerint 18 ügy- 
védet engedne meg, ezzel szemben Ara- 
don nem kevesebb, mint 150 ügyvéd 
folytat közelharcot a napi kenyérért. 

Egyre kevesebb a peres ügy 

Ugyanekkor pedig a peres ügyek szá- 
ma niudjobban csökken. A következő 
kimutatás ezt mindennél beszédesebben 
dokumentálja: 1928-ban 29.716 ügyet bo- 
nyolitott le az aradi járásbiróság. A kö- 
vetkező évben ez a szám 30.632-re emel- 
kedett, majd egy év mulva 34.580-ra nö- 
vekedett az ügyek száma, 1931-ben már 
megkezdődött a perek számának csökke- 
nése: 30.280 ügyet bonyolitottak le. 1932- 
ben teljes tizezerrel csökkent ez a szám, 
mig 1933-ban mindössze 15.925 ügy for- 
dult meg az aradi járásbiróságon. Jelen- 
leg az a helyzet, hogy ebben az évben 
az ügyek száma havi ezerre 
ugyhogy ha ujabb csökkenés nem mutat- 
kozik ebben az évben, 12 ezer ügyre le- 
het számitani. 

Sok az eszkimó és egyre kevesebb a 

Havi 2500 lej bruttójövedelem 
A fenti adatok arányában kellett ter- 

mészetesen csökkenni az ügyvédek jöve- 
delmének is. Hivatalos kimutatás szerint, 
vannak olyan ügyvédek, akiknek brut- 
tó bevétele havonta nem haladja meg a 
2500 lejt. A nyolcezer lejes bruttó jöve- 
delem már maximum bevételnek számit, 
természetesen figyelembe véve, hogy 
néhány kivételes ügyvédnek még ma is 
nagyobb jövedelme van, ami viszont 
csak az ügyvéd közösség terhére jöhet 
számitásba. 
Senkisem perel, vagy legalább is na- 

gyon kevesen keresik az igazságszolgál- 
tatás utjait. Ennek meg van az oka. Pe- 
reskedmi ma már kisember számára 
megnem engedhető fényüzés. Egy egévz 

minimális összegü peres ügyet véve ala- 
ul a perköltségek, mire elsőfoku ité- 
etre kerülne a sor és az itéletre végre- 
hajtást is eszközölnek, nem kevesebb 
őSszegre rugnának, mint hatszáztiz lej. 
Ha számitásba vesszük, hogy egy kettő- 
tzer lejes ügynél a huszonöt százalékkal 
leszálllitott ügyvédi honorárium-skála 
szerint, az eljáró jogtanácsosnak hétszáz 
ej tiszteletdij jár, könnyen kiszámit- 
atjuk, hogy a felperesnek 1300 lejt kell 
minimálisan invesztálnia ahhoz, hogy 
2000 lejes követelése erejéig vég- 
rehajtást eszközöljenek,k . i 

edig a jóval csekélyebb lélek- 

csökkent, 

] 

I 

" 

Csodabogarak a magánegyezségek 
frontjáról... . 

Azzal, hogy egy ügyben árverést esz- 
közölnek, természetesen még nem ért vé- 

Ilyenkor get a követelés utáni hajsza. Ilyenko 
jelentkezik a háztulajdonos, aki hátra- 
lékos házbérét követeli, az állam az 
adótartozások erejéig - mindkettőnek 
elsőbbségi joga van -, jönnek a kis- 

A legérdekesebb ügyek a házbértarto- 
zások világából kerülnek ki. A háztu- 
lajdonosok valósággal elszoktak attól, 
hogy a házbérhátralékot peresitsék. 
em érdemes.... Inkább kiegyeznek. 

Mi az, hogy kiegyeznek, még fizetni is 
hajlandók, csakhogy a nemfizető lakó 
kiköltözzék és igy végre ismét olyan ! 

ÉEgy nürnbergi rohamoszíagos 

ember kerülhessen a lakásba, aki leg- 
alább egy ideig fizet. Ez is tiszta haszon. 
Ime két „jogeset".: 
Az első esetben lakást vettek ki egy 

másik házban a nemfizető lakónak és a 
szállitási költségeket is a háztulajdonos 
fedezte. 
Egyik aradi ügyvéd felszólitást ka- 

pott háztulajdonos kliensétől, hogy sür- 
gősen, ha kell pénzáldozatok árán is, 
birja rá hathónapja nemfizető lakóját 
az elköltözésre. Az ügyvéd 1200 lejt de- 
ponált a lakó adótartozása erejéig, azza! 
a kikötéssel, hogy ezt az összeget adó- 
hátraléka kiegyenlitésére forditják, ha 
kegyeskedik kiköltözni. Kegyeskedett.. 

os, igy néz ki premierplanban a ma! 
ügyvéd-íront. 

(b. k.) 

megőrült, Hidler házigazdája pedig 
sutaitési kapott a sok lelkesedéstől 

Nürnberg, szeptember 13 
A nemzetiszocialista párt nürnbergi 
kongresszusán résztvevő rohamósztago- 
sok a Nürnberg melletti Landwasser köz- 
ségben levő sátortáborában, a keddre 
virradó éiszaka egy S. A. rajvezető hir- 
telen megőrült. A rajvezető dührohamá- 
ban rátámadt a körülötte alvó rohamosz- 
tagosokra és mielőtt megakadályozhatták 
volna, 

éles tőrével két S. A. legényt agyon- 
szurt. 

Bukarest, szeptember 13. 
Constantin Macri parkettáncost, akinek 

lakásán - amint arról beszámoltunk -a 
detektivek másfélkiló kokaint találtak, a 
rendőrségen csökönyösen megtagad min- 
den felvilágositást. 
A vizsgálat egyébként kideritette, hogy 
Constantin Macri nem régóta 
táncos, azelőtt Bukarest jobb ügyvédjei 
közé tartozott. A ko ainszenvedélye azon- 

z A 

Miniszteri rendelet alapján országosan 
a városi és 

zliszívisel 
vizsgáztatják 

kisebbségi kö 

parket- 

1 

és elkeseredett dulakodás után 

vendégül látta, 

parkett-táncos 
és kokaincsempész 

léjszaka szivszélhüdésben meghait. 

1 pésznek. 

! 

A felriadt rohamosztagosok csak hosszu 
tudták 

lefegyverezni és megkötözni a megőrült 
embert. 

Egy másik hirtelen haláleset is megza- 
varta a pártkongresszus hangulatát. A 
Deutscher Hof szálloda Klein nevü tula- 
donosa. aki Hitlert vezérkarával együtt 

a nagy felelősségérzete és 
rengeteg izgalom. következtében. hétfőn 

ban a züllés utjára taszitotta. Otthagyta 
az ügyvédi hivatást és tánciskolát nyitott. 
Amikor ez a vállalkozás sem sikerült, fel- 
csapott parkettáncosnak és kokaincsem- 

Miután a rendőrségnek minden arra 
irányuló próbálkozása, hogy vallomást 
csikarjon ki belőle, hiábavalónak bizo- 
nyult, a volt ügyvédet átszállitották a 
vacaresti fegyházba. 

Mi lesz velünk2? 

megyei 
A vizsgáztató bizottságok nem közölhetnek eredményeket, mert a 

döntés jogát a miniszter magának tartotta ienn 
Szatmár, szeptember 13. 

Kolozsvár adta az első jelentést, aztán kiegé- 
szitette Marosvásárhely és most Szatmár és 
Csikszereda jelenti és egyben igazolja, hogy 
a városi és megyei kisebbségi köztisztvise- 
iők nyelvvizsgáztatása országos jellegü s nem 
a polgármesterek vagy prefektusok kezdemé- 
nyezésére történik, hanem miniszteri rende- 
letre. 
Szatmárra ez a miniszteri rendelet kedden 

érkezett meg, tehát akkor, amikor Kolozsvá- 
ron már vizsgáztattak is. A rendelet vonatko- 
zik a városi és megyei köztisztviselőkre, be- 
leszámitva természetesen a jegyzőket is. A 
megyéből mintegy ötven embert érint. A vizs- 
ga napját a prefektus szeptember 15-re tüzte 
ki. A vizsgabizottság tagjai: a prefektus, a 
szatmári állami liceum igazgatója és az állami 
kereskedelmi iskola igazgatója. A bizottság 
csak vizsgáztat, de nem dönt az eredmény fe- 
lől. Ezt a jogot a miniszter magának tartotta 
fenn. Éppen ugy, mint a tanároknál és tani- 
tóknál. A miniszter akar osztályozni, nem a, 
tudás szerint, hanem politikai szempontok 
szerint. Ez az a körülmény, amely igen-igen 
nyugtalanitja a nyelvvizsgáztatás szatmárme- 
gyei jelöltjeit. Románul ugyanis valameny- 
nyien tudnak, vizsgáztak is már, nem is egy-. szer, azonban mi lesz velük, ha a miniszter világos. 

osztályoz , illetve mondja ki a végső döntést. 
A prefektus nyilatkozott, hogy reménye sze- 
rint mindenki megfelel a nyelvvizsgán, hiszen 
ő tudja, hogy mindegyik kisebbségi tisztviselő. tud románul. Ő tudja, de hátha a miniszter, nem veszi tudomásul. 
A rendeletnek ez az eddig ismeretlen része 

nyujt magyarázatot arra, hogy a kolozsvári 
vizsgáztatás eredményét miért nem közölték. Nem a vizsgáztató bizottság dönt, tehát nem is közölhet eredményt addig, amig a minisz- 
ter nem nyilatkozik. Kolozsváron egyébként 
szerdán a jegyzőkre került a sor. 

CSIKSZEREDAI JELENTES 
Csikszereda, szeptember 13. 

Csikmegye közigazgatási alkalmazottjai is 
névreszóló felszólitást kaptak, hogy szeptem- 
ber 14-ikén délelőtt jelentkezzenek nyelvvizs- 
gára a vármegyeházán. Értesüléseink szerint 
a vizsgákat dr. Ötetea Valér főispán elnök- 
lete alatt két állami gimnáziumi tanár foly- 
tatja le. 
A magyar nemzetiségü közigazgatási alkal- 

mazottak remegnek a vizsgáktól, noha rendes 
körülmények között nem igen tarthatnának 

atőle, hisz mindannyian kifogástalanul beszélik 
az állam nyelvét. Ezt a feletteseik is jól tud- 
ják. De akkor miért vizsgáztatják őket? A cél 

szállitja: 

És most 

jobban 

mint valaha... 
-- 

Hallo! Jó reggelt, 
Kató! Képzeld csak, 

milyen bosszuságom volt 
Gézával. Hogyan? - Igen 
a mult héten háromszor 

telefonált, hogy este tovább kell dolgoznia.. 
Azonban megtudtam, hogy a valóságban azzal 
a bájos kis szőkével az irodájából a Bambula- 
bárban volt. Kétségbe voltam esve... Ekkor 
a fodrászom azt tanácsolta, hogy próbáljam 
ki a Tokalon Créme-t, ezt a hires párisi cré- 
met; azt mondta, hogy 3 nap alatt uj, fehér 
bőröm lehet... Nem fogod elhinni, de Géza 
a hét végén azt mondja nekem, hogy 10 év 
előtti esküvőnk óta nem látott ilyen fiatalnak 
és vonzónak. A csacsi fiu ma tényleg szerel- 
mesebb belém, mint valaha. Meg vagyok győ- 
ződve, hogy a kis szőkét teljesen elfelejtette. 
És mindezt a Tokalon Créme-nek köszönhe- 
tem. Ha eddig még nem próbáltad ki, szerezd 
be magadnak azonnal. 

A fehér zsirtalan Tokalon Créme predigerált 
tejszint és oliva olajat tartalmaz, összekötve 
fehéritő, erősitő és összehuzó anyagokkal. 
Azonnal behatol a pórusokba, feloldja a mi- 
tessereket, ugyhogy azok leesnek, összehuzza 
a kitágult pórusokat és a legsőtétebb, legdur- 
vább bőrt is fehérré és finommá teszi, 3 nap 
alatt leirhatatlan, uj szépséget kölcsönöz, mely 
semmi más módon sem lenne elérhető. 

Kapható minden gyógyszertárban, drogériá- 
ban és illatszertárban. Uj, mérsékelt árak: To- 
kalon Créme, fehér 50 lejtől, Tokalon Créme, 
bőrtápszer, rózsaszinü 60 lejtől. 

Tizszázalékos 
kiviteli jutalom 

Bukarest, szeptember 13. 
A kormány gazdasági tanácsa elhatározta, 

hogy október 1. és december 31. között az á-- 
pára és tengerire 10 százalékos kiviteli jutal- 
mat engedélyez. Ezeket a jutalmakat azonban 
kompenzációs kiviteli üzletekre nem engedé- 
lyezik, tehát ezek csak olyan államokra érvé: 
nyesek, amelyekkel Románia kereskedelmi 
mérlege aktiv. A kiviteli jutalmakra szánt ösz- 

enktól vesz igénybe. amelyet a Nemzeti B 
szeget a kormány 100-150 milló lejre becsüli, 

régebbi éviolyamaiból egyes számok 

a B. I. kiadóhivatalában 
kaphatók. 

Ennek a nagyszerü magyar kéznuaka ujság- 
nak régebbi számait kiadóhivalunk a pénz elő- 
zetes beküldése mellett a következő árakban 

5 füzet megrendelése esetén uirb.-ként 20 lai 
10 s 15 " 
20 , " 13 
25 vagy föbb füzet 11,, 

A Tündérujjak friss számal pél- 
dányonként 45 - leibe kerülnek. 
Ezek a régebbi példányok tehát nagyon 
olcsók és igy a jó háziasszony asztaláról 

nem hiányozhatnak. 
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10 oldal. 

Igazat adtak a IC-nak, de 
még sem julott he a Nemzeti 

Bajnokságha 
Bukarest, szeptember 13. 

A Nemzeti Bajnokság bizottsága kedd 
este foglalkozott a TAC óvásának ügyé- 
vel. A 1AC megóvta a vasárnap elvesz- 
tett megismételtetett selejtezőt azon a ci- 
men, hogy a Romania Vártan játékosa 
nem játszott a csapat nemzetibajnoki 
mérkőzésein is. A szabályzat ugvanis ki- 
mondja, hogy a selejtezőkön csak az a 
játékos vehet részt, aki a bajnoki év fo- 
lyamán is játszott. 
A kedd esti bizottsági ülésen meg is ál- 
lapitották a TAC igazát. 
Érthetetlen módon mégsem alkalmaz- 

ták a szabály előirását, hogy ilyenkor 
mindkét selejtezőt meg kell semmisiteni 
és semleges pályán uj mérkőzést elren- 
delni. 
„Salamoni" döntést akartak hozni, 

olyan „kecske is jóllakjék a káposzta is 
megmaradjon'-félét és a következőt hatá- 
rozták. 
„A második mérkőzés két pontját 0.0 
gólaránnyal a TAC kapja. Az első mér- 
kőzést 3:1 gólaránnyal a Romania nyer- 
te, tehát jobb gólarányával bennmarad 
a Nemzeti Bajnokságban". 
A TAC képviselője a különös döntés el- 

len nyomban fellebbezett, mert szerinte a 
szabályzatnak csak egyik oldalát alkal- 
mazták, holott az első mérkőzést is meg 
kellett volna semmisileni. A düntés Te- 
mesvárt nagy meglepetést és elkeseredést 
keltett. 

MACCABI-ILSA 3:2 (1:0). 
- kedden Bukarestben. Az Ilsa a héttői 
mérkőzéstől fáradtan játszott. A Macca- 
bi nagy formában van. Különösen jól ját- 
szott a Brassóból a Maccabiba került Gi- 
dáli középfedezet. 

A Rapid legyőzte Prágában a Slapiát 
a keddi találkozón 3:2 (2:1) arányban. 
A Crisana elküldötte a Hungáriának a 
Darátkyért járó összegből elmazadt 2000 
pengőt, de visszatartotta Barátky 100 pen- 
gős követelését. A Crisana játékjogát igy 
rövidesen visszakapja. 

Törekvés tartalékok-Craiu Ilopan Kra- 
jova 0:0. Nagyváradon. 
A Venust két mérkőzésre Prágába hio- 

1fák szeptember 28 és 30-ikára. A két 
meccset a Slavia rendezi. A Venus a meg- 
hivást elfogadta. 

Atlétiha 
Románia ifjusági bajnokságai iránt, 

melyet a KAC rendez meg Kolpozsvárt 
most vasárnap, nagy az érdeklődés. Va- 
lószinü, hogy a nagy mezőnyben sok re- 
korddöntés lesz. 
Kéltkezes hölgygerelyvető világrekordot 

dobott Münchenben Gehlius kisasszonv 
62.43 méterrel. (Jobbal 37.56 m., ballal 
24.87 m.) 

Tenisz 
A MAGYAR NEMZETKÖZI TENISZ 
BAJNOKSÁG BEFEJEZŐDÖTT 

...... a. 

— a külföldi versenyzők győzelmeivel. Az 
eredmények: 
Férfi egyes: 1. Hecht csehszlovák. 2. Tlo- 
zinsky lengyel. 3. Gabrovitz magyar és Her- 
kel német. Döntő: 6:2, 6:4, 6:3. Hecht impo- 
náló stilusban győzött. Az elődöntőben: TIlo- 
czinsky-Gabrovitz 8:6, 6:1, 8:6. Hecht-Hen 
kel 6.:3, 6:1, 6:2. 
Vegyes páros: 1. Hecht cseh, O. Baittrock 

i 

1934. szeplember 14 
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Az egész román ipar demonstraciója. Nem fog hiányozni semmi 
sem abból, amit termelnek, különösen a román iparban. 

Képviselve van a repülőgépek. mozdonyok. vagonok legujabb ti- 

pusai, a vasipar gyártmányai a legkönnyebbtől a legnehezebbekig, to- 

vábbá a nehéz- és mechanikai ipar, az összes élelmiszer gyártmányok 

nek ki állitva. 

ET. I.. 

változatai, a fa- és butoripar, celulozeipar. papir- és nyomdaipar, a gyapju, 
gyapott és selyemszövés a legrégibb román ipartól, a timárságtól a leg- 
változatosabb bőráruk és lábbelik ig, a vegyiipar gyártmányai a jelen- 
tékeny üvegipartól az ország értékes égési termékeiig, szén, petróleum 
és változatai, mindezt bemutatja a mintavásár közönségének és nem fe- 

lejtődnek ki a müvészi és háziipari cikkek, melyek méltó helyeiken lesz- 

Ica magyar. 2. Henkel, Schomburkné németek. 
3. Gabrovitz, gr. Szapáry magyarok és Zichy 
gr. Schréderné magyarok. Döntő: 7:5, 6:3. 
Női egyes: 1. Schomburkné német. 2. Krauss 

osztrák. 3. Schréderné magyar és Baumgarten 
magyar. Döntő: 6:2, 6:2. 
Női páros bajnokság: 1. Schréderné, Paksy- 

né magyarok, Travers angol, Szápáry gr. ma- 
gyar 10:8, 6:3. 

Férfipáros: 1. Hecht, Casc a csehek, 2. 
Hengel, Lund németek. Döntő: 7:5, 1.6, 
7.5, 0:3. 

AMERIKA NEMZETKÖZI BAJNOK- 
SÁGAI NAGY MEGLEPETÉST HOZTAK 
- a teljesen ismeretlen nevü Faibleman 
kaverte Lottot 2:6, 6:1, 3:6, 6:4, 6:4 arány- 
ban. A magyar származásu Mako, aki 
jelenleg a legjobb amerikai ifjusági já- 
tékos Allisontól esett ki 6:3, 2:6, b:1, 
02-ős eredménnyel. Az elődöntőben az 
angol Perry simán verte Faihlemant 
6:2, 6:1, 6:2-vel. A cseh Menzelt az ame- 
rikai Parker győzte le 3:6, 7.5, 6:3, 6.2 
arányban. A döntőbe Aliison került egyik 
oldalon, mig a másikon a Perry-Kyrbi 
(Délafrika) találkozó győztese jut be. 

Papp Imre és Papp Imréné nyerték 
végleg a CsSK legjobb férfi és női játé- 
kosa számára kiirt Cristescu serleget. A 
kitünően játszó házaspár szerepelt a 

az idei csikszeredai versenye- 
en 
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MEGÉRKEZETT E M N 

a hires oratológus és fizionomista, 

Csak rövid idely fogad Brassóban 9-1 és 3-8 

aki egyetlen tekintet- 
tel a szembe és irása 
alapján azonnal feltedi 
életének összes titkait. 

óra között az Alsó-Viilla-u. 1 sz. alatt irkeplac 

Duca 27. 

Aa legiobb román szótár a Dr. DAVID 

kötve egész vászon kötésben 150 - lej; diszes 

unPUT ZSEBSZÓTÁR 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lci. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
azon szövegü hirdetés mégyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre üzeten- 

dők. TáAmpéldánut nem adunk. 

Eladó valódi 
Vét el-eladás gyönyörü két 

................ 
Oriási gyümölcsü ananász-, 

! 

Felső kereskedelmivel állást zsolnai antik, 
cserépkályha. 

Bognárné, Oradea, Str. A. La- 

szamóca-palánt száza 50, ezie 
400 lej. Hollandiai jácint, tuli- 
pán, óriási árvácska palánt, 
cserépvirágokról olcsó áraján- 
lattal szolgál Kertészet, Hog- 
hiz. 14583 termelő kertész állást keres. 

Ilés Miklós, Ploesti, Str. Juon 
lönbejárattal és 

uz03 kiadó. Irodai célokra igen al- Hidraulikus olajprést és egy Bob 50. 
21. „Ganz"-hengerszéket kere- 
sek vételre. Eladok 50 HP. in- Fiatal 

dikált félstabil gőzgépet. Köz- 
vetitőket dijazom. Ing. Elias 
Győző, Timisoara IV. Bulev. 

14337 

állást keres. 

„Szorgalmas" 

adó továbbit. 

urinő házvezetőnői 
Megkereséseket 

jeligével a ki- 

14662 

náthegyi 
adók, Vajna Olga, Str. Rege- 

le Carol 9. Brassó. 14661 
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YORGY féle nagy 

IKÉZI SZÓTÁR 
; Részenkém több mint 24 ezer cimszót tar- 
talmaz. Román Masvar rész füzve 60. - II Ma- 
gyar-Román rész füzve 60 - a két rész együtt 

félbőrkötésben 240 - lej 

2 rész ára 60 - lej 

BRASSÓ! LAPOK KÖNYVOSZTÁLYA 
Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadta a 

e Dr. 

. r 
1 
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. í .1 1 

í é j . t : * Í 

pek alapián cimü nyuelvtan 
A 368 oldalas könyv ára 150 lel. 

Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztalyáran, 

restben: Strada Mina 9 szám alatt. 

F elelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulaidonos: tap- és könyokiadó R.-T. Brasoo. 

keresek. Román, német nyelv 

re tanitok. Boriska, Agárbicin 

előszobával 

UJRA KAPHATÓ 
CHERESTESIU és DEPI 

GYULA tanárok által szerbesztett 

2 
s 2 

1 

Í 1 A 

1 

. 

100 ujságcikk, élcek és ké- 

Dostai szállitással. utánvéttel 175 le, 

Braszóban. Kapu utca 56-58, Euva 

nak 
re 
veg 

zar 5. 14655 
) p ' . 

Állást keres Állást nye 
......................... 

25 éves zöldség- és virág Két nagy utcai szoba, kü- 

kalmas. Brassó, Kórházsor 12. 

Fajtiszta, gyönyörü sezemtber- . 

kutyakölykek el 


